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Biserica culturală. 
Deh un tînăr preot care a petrecut mai mulţi 

mi în America primim următoarele rîndurt, vred-
', nice de băgare In samă : 

! Articolul »Bursa Ş*guna< din acest ziar 
a trebuit să se citească cu atenţiune de 
preoţi. Alcătuitorul cernând cu obiectivitate 
situaţia pregătirilor în seminariile noastre 
socoteşte că Liga culturală ar împlini o faptă 
culturală mai însemnată dând fiinţă şcolii 
Ы Ştefan-cel-Mare, decât să cheltuiască za
darnic jertfă sa pe sama absolvenţilor de 
seminarii. Şi poate avea multă dreptate acea
stă sfătuire. 

Numai cât bursa Ligei întrebuinţată spre 
alte scopuri decât cel indicat la vremea sa, 
ar însemna că problema biseri :ească atât de 
nelămurită azi să fie încă multă vreme lă
sată în părăginire. 

Anul trecut s'a făcui pomenirea naşterii 
, seculare a lui Şaguna. O clipă de vreme 
! jubileul stârneşte atenţiunea şi de grab re-
i intrăm în ogaşa vieţii obişnuite. Câte un 

articol de gazetă şi atâta tot 
Scrierea excelentă a drului Lupaş, vred

nică a se răspândi până şi Ia casa creşti
nului celui mai sărac se pune în vânzare 
pentru un preţ prea mare, ceeace e o scă
dere pentru o carte de popularizare şi ju
bilară. Deci un jubileu cu influmţă vremel
nici. Liga culturală a arătat printr'un mijloc 
chibzuit cum să se înveşnicească centenarul 
lui Şaguna. 

Nu socotesc că ar fi chibzuit lucru â 
schimba menirea bursei Şaguna. Ci în ace

ste împrejurări puţin prielnice să se facă 
pentru biserica lucrul cel mai bun posibil. 
Şi iată ce se poate face şi ce trebuie să se 
facă. 

E ştiut că în suta de ani din urmă s'au 
făcut opintri din răsputeri pentru a pre 
rneni energia unui popor sdrobit de soartă 
şi de vrăjmaşi şi a-I preface într'un neam 
încălzit de conştiinţă naţională şi câlăuzit 
de steaua idealului său. In iocul vieţii pa 
triarhale înguste, trebuie să avem azi 
viaţa modernă largă, cu orizonturi larg<, şi 
toate arterele desfundate, să nu st a nero
ditoare şi nesporită energia naţională. 

Şi sa'u deschis largi porţile influenţei străine 
în organizarea educaţiei, vieţii sociale, şi mul
telor aşezăminte cerute de aspiraţiunile 
noastre. Şi în această muncă însufleţitoare 
de regenerare naţională Biserica noastră 
rămâne îndărăt, fără ca duhul cel nou stră
bătând întrânsa să dospească frământătura 
vieţii bisericeşti şi biserica să şi păstreze şi 
în împrejurările schimbate rolul şi impor
tanţa seculară. 

Starea de independenţa, şi desfiinţarea 
stărilor de subordinare faţă cu străinii în care 
se găsea biserica ortodoxă în România, Un
garia şi Bucovina se atribuie muncii nepre 
getate a bărbaţilor naţionali, al căror zel, 
ierarhia românească abia în puţine locuri 
l a întrecut 

Şi odată ce ne-am urcat Ia independenţă 
bisericească nu e de ajuns a sta în casă, 
urmând în pace rostul umilit la care eram 
ţintuiţi în trecut, ci trebuie să se trimită 
cercetători în toate părţile să studieze con-

diţiunile vieţii bisericeşti a creştinilor şi a 
clerului din a te locuri, aşezămintele proprii 
vieţii nouă şi să se creieze alte forme de 
manifestaţie aspiraţiilor religioase. 

In aproape de 3 ani de zile cât am stat în 
America pentru paza religioasă a poporului 
nostru plecat de-acasă, m'am încredinţat de
spre legătura slăbită în care trăieşte popo
rul faţă de biserica sa. înstrăinarea sa trece 
în socoteala lipsei sale de cultură religioasă. 

Creştinul trebuie încredinţat despre folo
sul credinţei şi avantajul de a fi mădularul 
bisericii sale. Altfel n'are mângâiere conştientă 
pentrucă ia parte la slujba bisericeas ă şi 
se împărtăşeşte de sfintele taine, cari pen
tru popor se socotesc uzanţe bisericeşti, de 
care crede că-1 dispenzează o cvasicultură 
şi modă nouă. 

Un prietin englez se miră totuşi că mai 
sântem în stare a ţine poporul la biserică 
numai prin slujba liturghiei, pe care o so
cotea ca pe roua binefăcătoare care singură 
mai stampară dimineaţa setea pământului pâr* 
jolit de arşiţa verii. Dar atâta e prea puţin. 

In schimb am văzut la ei liturghi mo
derne, societăţi religioase catihetice, pentru 
copiii şi adulţi, pentru femei şi bărbaţi. Am 
făcut cunoştinţa societă ii biblice, care tipă
reşte pe an mii de cărţi religioase şi teolo
gice, cari se împrumuta preoţilor ca biblio
tecile ambulante, şi publi .-aţiunile şcolii de 
Duminecă internaţională, pe seama catehe-
ţilor poporului şi a familiilor creştine. O 
admirabilă organizaţie a cle.ului în scopul 
misiunei evanghelice interne, pregăteşte an 

0 viată frumoasă. 
De Alex. Viahuţă. 

Fiecare om îşi poate face o viaţă frumoasă. 
Şi-o poate face In umilinţa unui bordeiu, cum — 
fireşte, ceva mai greu — şi o poate face in siră 
lucirea unui palat. Adesea împrejurările Ii stau 
împotrivă. Dar omul e făcut să lupte. Şi cine 
luptă cu tot sufletul nu poate să nu birue. Sânt 
lasă mulţi — o, foarte mulţi — cari fug de orice 
fel de luptă !... Despre aceia, cu bună dreptate, se 
poate zice că au numai chip omenesc Şi ome
nirea nici nu-i socoteşte In oastea ei. Ea are 
drum de făcut, războiu de purtat, şi paturile de 
ambulantă li trebuiesc pentru răaiţl, nu pentru 
infirmi. 

Este un echilibru Intre ce poţi tu şi Intre ce 
trebuie să vrei, un echilibru pe care e de-ajuns 
s i l cauţi, pentru ca să 2 găseşti, şi odată găsit 
săi ai pentru totdeauna. In tine sânt armele bl 
minţii tale. Şi mai presus de soarta pe care ţi o 
pregătesc împrejurările — este o soartă pe care 
ai puterea şl deci datoria să ţi-o faci tu. Oricine 
ai fi şi oricât bine-ai crede că ne aduci cu vred 
nicia ta, gândeşte te că eşti necesar — dar nu 
indispensabil. Nime nu este indispensabil. — Fii 
simplu. Nu căuta să umpli lumea cu zgomotul 
eului tiu. Urzeşte şi ţese In tăcere pânza ce crezi 
că ţi a fost dat s'o teşi. Fii simplu şi bun. Şi 
nu-ţi face năcazuri din bucuriile altuia. Raza de 
soare care te încălzeşte pe tine, nu ţi e intru ni
mic împuţinată prin faptul că se mai încălzeşte 
la ea şi vecinul tău. Fii liniştit. Este fericire — 
şi încă de cea mai bună calitate — pentru toată 

lumea. Mai întâi, al fericirea pe care ţi o dă raza 
ta dinlăuntru — lumina minţii tale — dar natura, 
cu bogăţia priveliştilor ei, cu farmecul veşnicei 
reinoiri a podoabelor ei, de cari toţi ne bucurăm ! 
Dar fericirea d e a putea face pe altul fericit ! Dar 
speranţele! Dar visurile!... 

La lucruri de acestea mă gândeam, pe când 
citeam cartea lui Nansen >Spre PoI>. Admirabilă 
carte. Plină de sănătate şi de putere. Iată incă 
o mare fericire — aceea de a putea citi o carte 
frumoasă. 

Ce oameni sânt norvegienii ! Şi ce limpede în
ţeleg ei viaţa. 

(24 Iunie 1893). Pe o dimineaţă de vară, un 
tînăr învăţat, frumos, strălucitor de nobila frum-
seţă a energiei şi-a voinţei, părăseşte ţărmul Chri
stiane!, — işi lasă căsuţa linlştei iui roditoare, 
cuibuleţul dragostei şi fericirii lui, şi pleacă pe 
»Framul« grijilor şi al primejdiilor, in depărtările 
polare. Tinârul acesta e Nansen. El are o clipă 
de înduioşare. E de un farmec nespus înduio
şarea unui viteaz. »Mica mea Liv stă colo lângă 
fereastră şi bate din palme... « Ce ştie ea de gro
zăvia gheţurilor mişcătoare şi de pustiurile morţii 
pe care ai să Ie străbaţi? E cineva insă careţi 
flutură o batistă din prag Aceea ştie unde te 
duci. Soţie vrednică de tine, ca pe un zeu te 
urmăreşte cu privirea umedă de lacrimile adorării, 
stăpân pe inima ei, plină de încredere in pute
rile tale, ea însăşi puternică, vitează şi mare la 
sufltt ca şi tine. Drum bun, călător hotărit, pe 
tntideri deşarte fără adăpost şi fără hotar ! 

După trei luni de plutire spre Nord, vasul se 
opreşte, încleştat de îngheţuri cei strâng să I fărime. 
Nansen se gândise Ia toate. «Framul» lui era con

struit aşa, ca să poată sta ca un sâmbure in mij
locul stolurilor, şi să nu-i pese. In aşteptarea verii 
liberatoare, cei treisprezece prizonieri ai talazuri
lor de gh!aţă vânează urşi, fac primblări, culeg 
observaţii, se deprind cu greutăţile vieţii polare. 
Nimeni nu stă de geaba. De altfel, toţi sânt oa
meni extraordinari, eroi aleşi dintr'o lume de eroi. 
Şi ce frumos işi notează Nansen impresiile lui! 
Poetul e pururea la înălţimea omului de ştiinţă... 
«Nu se poate ceva mai minunat ca această noapte 
arctică. Eşti in ţ sra visurilor, colorată de cele mai 
frumoase amestecuri de nuanţe ce se pot închi
pui : o coloare nereală. Nuanţele se pierd una in-
tr'alta, Intr'o armonie uimitoare. Nu-i oare toată 
frumuseţea vieţii — înaltă, delicată şi curată ca 
această noapte? Cerul e o nemărginită boită al
bastră la zenit, bătând In verde la orizont, apoi 
în liliachiu şi vioriu. Pe câmpiile de ghiaţă se ivesc 
umbre reci de un albastru închis, — ici şi colea 
pe cretele scrijelate ale banchizei, strălucesc lu
mini trandafirii, cele din urmă răsfrângeri ale zilei 
ce a trecut. Sus sclipesc stelele, simboluri veşnice 
ale păcii.*) 

începe noaptea cea lungă a iernei polare. Ma
luri de ghiaţă se rup, trosnind, sguduind văzdu
hul cu sgomotele prăbuşirii lor, şi in infernul 
acesta al distrugerii »Framul« se luptă, se apără 
cu o îndârjire de fiinţă vie, isteaţă şi puternică, 
plină par'că de Însemnătatea chemării pe care o 
are. Admirabilă luptă, vrednică numai de zei, cum 
şi erau oamenii aceia. De o parte o cetate de 
lemn şl treisprezece ostaşi — de alta puterile ne-

•) Fridtjov Nansen. »Spre Pol« — traducere de B. 
Marian. De acolo iau citaţiile. 
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de an excelenţi misionari şi pentru locui
torii necreştini ai pământului. 

Şi bisericile acelea nu se razimă pe spri
jinul statului, nici preoţii nu cumpănesc 
jertfa lor apostolică cu sumele încasate delà 
stat; nici nu atârnă prestigiul lor de gradul 
culturii, al rangului c e l au în treptele ie-
rarchiei, nici delà legăturile sociale, după 
cari nimenea nu vînează şi nu le bagă în 
seamă. 

Şi mai toate acele aşezăminte religioase 
ale poporului şi ale clerului ce-am văzut 
acolo, ne lipsesc acasă. 

Şi stând acasă n'am ştii că mai existaşi 
alt ideal preoţesc şi alt ideal de via ă în 
parohii decât slujind Dumineca şi la cazuri 
de trebuinţă după formele atât de vechi, 
peste cari experinţa şi trebuinţa religioasă 
de azi a trecut. 

Christos a zis: nu puneţi vin nou în bur
duf vechiu, ceeace ne îndreptăţeşte a pre
tinde forme ample de manifestare pentru 
viaţa actuala. 

Biserica creştină adevărată trebuie să aibă 
avantajul a fi pururea nouă. In toate îm
prejurările să fie cuceritoare şi numai 
aşa e cuceritoare dacă ştie a se a-
dnsa oamenilor dintr'un anume period, 
cunoscând limba vremii şi înţelesul ei. Sta
rea mentalităţii poporului nostru nu este 
azi ca pe timpul sinoadelor ecumenice. Men 
talitatea acelei vremi antice, ori medievale 
trebuie transcrisă în limbajul de azi. Aceiaş 
credinţă şi ideal creştinesc însă necesită 
forme nouă de exprimare, altfel amorţim 
în tipicul experinţelor religioase vechi. 

Aceste lucruri nu se pot observa destul 
de clar când vei sta acasă sau te vei întoarce 
dintr'un seminar, unde vei auzi preamărin-
du se ortodoxia clasică, în care bisericile 
ortodoxe privesc spre ideal îndărăt, ori 
sânt aservite de vr'un sistem Pobedonoszie-
fist rusesc, apponyist etc., eare nu poate fi 
mai bun decât apostat. 

Şi în chipul acesta socot că Liga cultu
rală va putea oferi pentru trebuinţe biseri
ceşti bursa Şaguna nu numai absolvenţilor 
«иимиі in ii — — » — 

cunoscute ale infinitului, furia oarbă a marilor 
pustii şi a tuturor vânturilor delănţuite. Şi acea 
sta, zile, săptămâni, luni întregi, in cari singura 
legătură cu lume?, cu viaţa cea dreaptă, de care 
s'au rupt poate pentru vecii vecilor, e gândul. 
O lumină pe cer e un semn, o speranţă, o bu
curie. 

>După amiază, măreaţă auroră boreală: cerul e 
luminat de o arcadă de fiacări delà Răsărit la 
Apus. Apoi, treptat se întunecă; departe se ză 
reste o singură stea — steaua patriei. Ce dragă 
mi e această ţintişoară de lumină ! De câte ori 
mă urc pe punte, îmi caut steluţa, şi o văd tot
deauna acolo in nepăsarea i radioasă. Ea mi-se 
pare ocrotitoarea noastră*. 

Iubire de patrie ! Nimic nu înlaţă pe om, nimic 
nu l îndumnezeeşte ca iubirea de ţară şi de nea
mul Iui. Toţi oamenii mari ai veacurilor, aleşii 
aleşilor, au fost mari prin această iubire. Ce vorbe 
înduioşătoare găseşte robustul Nansen, In pu
stiurile acestea, de câte ori se gândeşti la Nor
vegia lui, şi la cei de acasă, cari sânt o părticică 
din patria lui sfântă ! 

»8 Ianuarie. — Mica Liv împlineşte azi un 
an. Acasă sărbătoare mare. Ce n'aş da ca să 
te văd azi, fiinţă drăgălaşă?... 

După amiază Venus răsare întâia oară deasupra 
orizontului. înconjurată de o aureolă roşie ea 
luminează ca un far puternic marele deşert În
gheţat. E steaua Li vei, după cum Jupiter e steaua 
patriei c 

In mijlocul gheţurilor el îşi prăznuesc zilele 
mari ale neamului lor. O sărbătoare naţională îşi 
are şi acolo steagurile, discursurile, câtecele ei. 
—- Un grad câştigat spre Nord, o cunoştinţă 

de seminarii — dacă-i are şi leagă vre-o 
nădejde bună de ei, ci şi preoţilor zeloşi, 
cari studiind întocmirile religioase ale străi
nătăţii după reîntoarcere să poată propune 
autorităţii bisericeşti măsuri nouă de evan
ghelizare întru înălţarea nivelului cultural şi 
religios al poporului nostru. 

Iar bursa Şaguna a Ligei culturale să 
servească de îndemn bisericii, care strânge 
bani spre scopuri culturale casă folosească 
venitul lor spre a trimite cercetători în toate 
părţile şi la bisericile înfloritoare şi a da 
sprijinul întru pornirea şi la noi, a lucruri
lor bune experiate. 

Bursa Şaguna în chipul acesta va înveş-
nici serbările jubilare din acul trecut. Şi va 
risipi legenda de altfel cunoscută şi în 
alte biserici înapoiate, că între toate carie
rele intelectuale preotul poate trăi liniştit, 
fără a se cultiva şi după ce intră în viaţă. 
Cultivarea preoţimei pe urmele arătate, des
chise de bursa Şaguna va fi cel mai ales 
monument pomenirii Marelui mitropolit în 
sufletul preoţimii şi a poporului româ
nesc. 

Guvernamenta l i cu or i ce preţ. Co
mitetul electoral săsesc din Ţara Bârsei a 
hotărît în şedinţa sa delà 15 Aprilie să re
comande alegătorilor numai pe acei candi
daţi cari vor declara prealabil că intră în 
partidul guvernamental. 

In aceiaş timp au hotărît să sprijinească 
candidatura fostului deputat Szterényi în 
în cercul II al Braşovului. Szterényi e can
didat din partea ungurilor. 

* 
Statistică e lectorală bosniacă . Ziarul >Ve-

cerna Liste din Sarajevo publică listele electorale 
cari vor servi de bază la alegerile pentru dieta 
Bosniei şi Herţegovinei. 

Din aceste 1 ste se vede că numărul total al 
alegătorilor e 402.164 şi anume: 137.127 sau 4305 
procente gr. ort. sârbi, 137365 sau 4315 musul

mani şi88.920 sau 2221 procente rom. catolld 
Restul de 2744 11 alcătuiesc alegătorii israelul ţ 
de aite confesil. 

Munca naţională a românilor. 
— Impresii din Ardeal. — 

De Alexandru Nicolau, avocat, Caracal. | 

I. 
Pentru cine vrea să uite un moment cel pu

ţin grija, năcazurile, truda şi nevoile cari zilnic 
apar, se diferenţiază multiplicându-se şl dispar, 
pentru ca apoi să reapară, supt alte form« s) 
speţe variate cari croiesc noui utilităţi, nlzulnjt 
şi principii realizabile sau idealizate pur şl sim
plu in marele văgaş al luptelor pentru existenţi 
culturală, economică, morală şl socială; pentru 
acela, nui recomand nimic mai reconfortablt, 
mai reconstituant al forţelor pierdute In lupţi, 
decât o excursiune sau o vizită la fraßie 
jugaţi. 

Mărturisesc că pentru noi a fost tot ce polei 
fi mai plăcut şi mai recreator clipele petrecute 
daună zi în Ardeal. 

Fiind împedecat, spre cel mai mare regret tl 
meu, din motive şi Împrejurări independente dt 
voinţă, de a lua parte la serbarea »Asociaţlunli 
culturale* din Arad, 1» acea splendidă senil, 
unde tot ce simţirea românească cea mal uldl 
s'a grăbit să fie representată, şi unde duqele 
române au purtat fermecătorul port naţional; 
serbare a căreia descriere şi apreciere a reuşitei 
ei a făcut o, cu o rară competinţă şl o bogăţie 
de nuanţări, de car! distinsa d-na Marilina Bocu 
ne dă atât de deseori prilej de a ne delecta In 
mod cu desăvârşire ales, prin foiletoanele d-sale 
din ziarul >Tribuna*. Zic, neputând să merg la 
Arad, am socotit că e bine, să nu lipsesc delà 
serbările naţionale din Oradea-Mare. 

Aceste serbări cari constau din conferinţe, 
teatru, cântece şi jocuri, de obicei se dau Intr'un 
îndoit scop. 

Pe de-o parte, dea conserva esenţa fiinţei 
etnice a poporului românesc, a desvolta calită
ţile spiritului şi firei sale, brăzdându I căile, pe 
cari el neturburat, limpede şi sigur, fără inter
mediul bulionului de fermenţi sau factori străini, 
poate să şl întemeieze un viitor strălucit, un pro 
gres real şi fericit, al cărui fie ce pas şi etapa 
se fie sigilată cu pecetea indelebilă a voinţei, 
intellginţei şi sentimentelor de nobleţă exemplari, 
de destoinicie superioară şi integritate şi fermi 
täte de caracter, cu cari au fost dotate toate ac-

nouă, este un adaos Ia gloria Norvegiei. Dar >Fra-
mul« nu se eliberează din închisoarea lui de 
gheaţă. Şi vremea trece. Şi nimic nu vesteşte vr'o 
schimbare. >ln această fire tă:ută nu sânt întâm
plări. Prin întunericul adânc ce învălue acest cu
prins al morţii, nu se văde decât sclipirea stelelor 
şi flăcările aurorei boreale*. Nansen se hot?reşte 
să lase vasul în paza tovarăşilor şi să plece îna
inte. Cum o putea, şl cât o putea — înainte. Cu 
preţul vieţii lui, care e toată a Norvegiei, înainte ! 
Arare ori viaţa omenească s'a putut ridica la ase
menea înălţimi. Pentru cine a stins o asemenea 
înălţime — ce mai Înseamnă moartea? încep pre
gătirile de plecare : instrumente, sănii, bărci, câni, 
merinde... Nansen se uita lung la »Fram«, Ia lu
crurile scumpe de care se desparte, le priveşte 
duios, cu ochii ce poate n'au să le mai vadă. 
Toate 1 emoţionează. Un mic tablou atârnat pe 
păretele cabinei II face să se viseze în ţară: »O 
pădure de brazi In Norvegia şi am impresia că 
mă aflu iar In mijlocul acelor păduri atât de iu
bite. Păduri sfinte, voi aţi fost prietenii copilăriei 
mele! In mijlocul vostru am învăţat să simt ma
rile impresiuni ale firii, sălbateca-i măreţie şi me
lancolie. 

Voi aţi dat pe viaţa sufletului meu o Intipărire 
de neşters. Singur in mijlocul codrilor, tolănit In 
faţa unui foc, pe marginea unui Iac tăinuit, supt 
cerul înstelat, — cât de fericit mă simţiam In 
acea măreaţă armonie a naturii !... » Parcă-i o ru
găciune. — In ziua de li Matte Nansen şi lo
cotenentul Iohansen îşi iau rămas bun delà 
tovarăşii, ce de-abia îşi ţineau lacrimile şi pleacă 
în sorbul pustiului de ghiaţă, spre Pol. De-aci 
încolo, viaţa acestor doi călători înfăţişează cea 1 

mai dramatică luptă cu uriaşa putere şi străş
nicie a firii, cu viforul, cu gerul, cu pustiul, cu 
munţii de ghiaţă; cu marea şi cu monştrii ei, 
— cu moartea supt toate Îngrozitoarele ei fete... 
O adevărată, măreaţă epopee a voinţil omeneşti. 
Nimic nu I înfricoşează. Nimic nu-i opreşte Cu
rat ca In poveşti: peste munţi de ghiaţă, peste 
prăpăstii, peste mări învolburate — aci înhămaţi 
la sanie, aci văsiind in barcă, uzi, neprimenlti, 
flămânzi răsbat înainte, mereu înainte. Şl astfel 
ajung la cel mai depărtat punct, ce s'a putut 
atinge vr'odată de pas omenesc: 86 de grade 
şi 14 minute latitudine. Un an şi trei luni de 
luptă titanică, de rătăciri şi de suferinţi îngrozi
toare, departe, la capătul lumii, în fioroasa pus
tietate polară — doi oameni în faţa Infinitului 
nepăsător — ş'o singură clipă de părere de rău 
de slăbiciune sau de întunecată disperare nu 
umbreşte sufletele lor mari, In toată vremea asta. 
Niciodată Nansen nu şi-a pierdut încrederea In 
biruinţa lui. Veşnic sigur că şi va revedea patria, 
scumpa Iui Norvegie. Iată al treilea Crăciun pe 
care trebue să 1 petreacă departe de al lui ; «Aş
teptând dejunul, şed înaintea focului. Privind fla
căra, gândul îmi sboară departe, departe... foarte 
departe!... La lumina lămpii, ea coase. Lângă 
dânsa o fetiţă blondă, cu ochii albaştri, se joacă 
cu păpuşa. Ea priveşte copilul cu duioşie, Ii 
mângâe părul şl... deodată o podidesc lacrimile. 

— Iohansen doarme; el zâmbeşte prin somn. 
Bietul prieten, visează fără îndoială Crăciunul 
de-a casă şi pe toţi aceia, pe cari-i iubeşte! Dormi, 
şi visează In timpul iernei. Va veni In sfârşit, 
Intr'o zi primăvara — anotimpul deşteptării şi 
al muncii!* 
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He de manifestaţie culturală şi de activitate pu-
Ш a generoşilor şi glorioşilor noştri înaintaşi. 
Acestea le-am moştenit delà ei, ca un te saur 

ittoi şi scump, şi pe care sântem datori a 1 
hnsmite intact urmişilor noştri. 
Tot ce priveşte graiul nostru, dulce, vesel şi 

firitual; tot ce atinge şi aparţine cultului suprem 
ï divinităţii şl tot ce are legi tură indestructibilă 
a viata care ne aminteşte de pământul pe care 
Algele nostru 1-a clştigat, apărat şi fertilizat, 
mm cea mai de căpetenie datorie şi puternică 
obligaţiune morală, pe care se bazează trecutul 
((viitorul existentei neamului nostru, să Ie re-
eltem, neprihănite, imaculate descendenţilor, ca 
Igioriolă a comorii acestui popor, care de-a 
tagul veacurilor cu arma şi cuvântul şl a temei-
ridt dreptul natural de a fiinţa de sine stătător, 
b concertul popoarelor conlocuitoare de cari e 
feconjurat. 

Dar, serbările nationale mai au şi reversul lor. 
Servesc pe de alta de a însănătoşi viata na-

tonală, de a readuce pe calea adevărului pe cei 
lobi, pe cei rătăciţi şi pe cei tari dar ipocriţi, a 
diror inconştiintă e întunecată, iar mintea obtuză, 
Kifirfflându-şi tăria decât in imoralitate, ticăloşie 
І coruptiune indefinită. 

Se.bările mai urmăresc şi netezirea, curăţirea 
tolbei de plaga şi miasmele străine. 

In Ardeal sânt regiuni româneşti ameninţate 
de a cădea victime jugului şi influinţei destruc-
flve a duşmanilor iimbei şi entităţii noastre na-
(tonale. i 

Şi dacă este adevărat cum spune o zicăioare ) 
populară, că >Românul nu piere*, adică deşi se 
di după păr, dar firea nu şi o poate preface, căci ; 
sângele apă nu se face ; insă, nu-i mai puţin ade- j 
virat că nu trebuie a şi întortochia limbsjul său 
cu expresiuni ungureşti, cu acel bagaj de cuvinte 
cari ?{i amintesc dacă nu rostogolirea unei ava 
bnşe de bolovani, dar cel puţin zavracul unei 
certe combinată cu o incăerare Ia toarta! 

Dacă n'ar fj decât atâta, adică de a aduce la 
cunoştinţa adevărului naţional şi la lumina căilor 
pe cari trebuie să le bătătorească în interesul 
obştesc 'cei covăsiţi*, şi scopul serbărilor cultu
rale ar fi raţionalmente explicabil şi cu suficienţă 
îndeplinit! 

^Covăsiţii*, sânt cei cari îşi dau coatele cu 
Inimicii neamului, Îşi maimuţăresc limba — In 
scopuri desavuibile şi criminale — cu o im 
pestrlţare de străinisme, in specie cu o droaie 
de ungurisme, dacă nu din cele mai urîte şi stri
cate, dar de sigur din cele mai caraghioase! 
>Covâsitul< este tipul individului care îşi exer
cită echilibristica nenorocită şi nestabilă printr'o 
duplicitate pe cât de abjectă, mizeră şi ticăloasă, 
pe atât de extraordinară supt raportui mentali-
taţii lui. 

Sfântă putere a credinţă ! încă şase luni de 
chinuri, şi iatăi sosiţi la capul Flora, limanul 
mântuirii, sfârşitul tuturor suferinţelor. Aici dau 
de-o expediţie engleză, care-i primeşte ca pe ni 
şte soli. Şi de-aci încolo toate se petrec ca-'n 
basme, când încep fericirile. întoarcerea în Nor
vegia, întâlnirea lui Nansen cu soţia lui care i 
ese înainte, la Hammerfest, apoi cu *Famul« 
care soseşte cu bine în acelaş timp. Sărbătoare, 
entuziasm, toată Norvegia mândră de izbânda 
fiilor ei, pe care-i credea pierduţi, »lata-ne întorşi 
la viaţă, şi acum ea n i se deschide plină 
de lumină şi de nădejde. E seară. Soarele 
scăpată pe marea albastră, şi pătrunzatoarea me
lancolie a toamnei se răspândeşte pe netezişul 
apelor. Intr'adevăr aceasta e prea frumos.. Nu-i 
oare un vis ? Nu. In umbra amurgului silueta 
iubitei mele soţii îmi aduce simţământul păcii şi 
al singuranţei în viaţă «. 

O, fericirea de a te vedea iar în cuibuşorul 
tău, între fiinţele tale scumpe, după trei ani de 
vitejească, biruitoare luptă cu atâtea primejdii, în 
aşa depărtări! 

»Seara stau pe ţărmul fiordului. Echourile au 
amuţ t, şi mohorîtul codru de brazi adoarme. Fo
curile de bucurie, aprinse pe culme se sting, şi 
murmurul apei, la picioarele mele, par'că-mi 
spune: »Acum te-ai întors acasă*. Pacea adâncă 
a serei de toamnă se coboară binefăcătoare pen
tru mintea obosită*... 

Norvegie, fericită Norvegiei Ce suflet au oa
menii tăi. 

EI, voiajează în două luntrii. 
Inifuna vâsleşte spre apele duşmane, înjurînd, 

ponegrind, calomniindu-şi familia şi neamul, prin 
nesăbuitele şi delicdentele sale delaţiuni de lese-
naţionalitate, prin escrocherie îndrăsneaţă, ţintind 
numai Ia scopul abominabil de a se.. aprovisiona 
cu material de subsistenţă pentru vremuri de 
restrişte. 

In alta, îndestulat acum cu acel nervum rerum 
gerendarum, care-1 pune la adăpostul sforţărilor 
şi grijelor cari întovărăşesc munca cinstită şi 
dreaptă, voiajează, sp e a-şi agonisi proseliţi, a 
ucide conştiinţe, a întoarce caracterele sucin-
du-le, prefăcându-se — lupi travestiţi în piele de 
oaie —, că sânt adevă raţii reprezentanţi ai inte
reselor mulţimei, s-o câştige de este posibil prin 
linguşiri plate şi mu dare, adeseori prin amenin
ţări şi prin orice fel de machinaţiuni diabolice şi 
corupfiuni cari inspiră celui curat şi luminat nu
mai oroare şi aversiune de altfel, doar-doar va 
isbuti să se remarce la centru, patronilor săi, în 
burgurile feudale, ca intimi devotaţi, mai inevita
bili şt inexorabili/ 

Ştiu, că i foarte greu să lupţi ca să reîntorci 
în staulj oia, mai bine zis lupul... rătăcit ! 

Dar, nu-i mai puţ n adevărat, că naţiunea are 
o datorie mare de a încerca aceasta. 

Şi dacă nu izbuteşte ; dacă toate străduinţele 
ei se dîic ca pleava în vânt, atunci se simte fe
ricită, cel puţin că le-a anihilat integralmente 
efectele lor mişeleşti. 

Se simte şi mândră însă, că a contribuit prin 
manifestări culturale descentralizate într'un î - alt 
grad sau potentă, Ia selecţionarea unui mă-
nunchiu ales de principii solide, pe cari se ra 
zimă acea putere de conştiinţă naţională, ce se 
găseşte inţelenită în păturile oricărui suflet ro
mânesc paşnic, opitalier şi doritor de propă
şire şi de a se adăpa la izvoarele adevăratei sale 
metropole, a luminii, stiinţii şi înţelepciunii ! 

^Covăsitul* esfe un fel dv^actor sui generis. 
Este de diferite specii, mişună pretutindeni, îm
bracă d ferite costume, gesturi şi accente teatrale. 
Elasticitatea spinării şi a amoralităţii este foarte 
mare la el ; joacă toate rolurile, având ca scenă, 
arena socială. 

Nici un mijloc nu i se pare imposibil, şi nici 
un scop irealisabil. 

Fiind de o cutezanţă care îatrece margini, ex
plorează totul, nu are cinste, nici caracter sau 
demnitate; fiind un isttument orb şi inconştient 
înfr'o mână criminală, loveşte in dreapta şi in 
stânga, şi cu riscul de-a trece peste cadavrele fia 
ţilor săi, el cu sângele plămădit de covăseala 
drojdei străine, nu ţinteşte decât să... parvină ! 

Trădători, renegaţi, putregaiuri ascunse cari 
cresc ca bureţii pe trunchiurile sănătoase au ră
sărit ca şi ciupercile, din timpuri imemoriale; 
istoria ne este martoră, cum popoarele cele mal 
viteze şi intrépide, n'au fost scutite de apariţia 
pe corpul lor a acestor ecrescenţe pe cât de 
otrăvitoare pe atât de odioase. 

Norocul cel mai mare insă este că * însuşi po
porul* este propriul său medic şl ştie să taie 
cangrena din rădăcină, mai înainte ca veninul 
să-şi facă ucigătorul său efect! 

Fericit este poporul care şi poate face aceste 
eroice operaţiuni atât de necesare pentru promo
varea intereselor sale fireşti, pentru exemplul de 
dat celor mulţi, prin desăvîrşita asanare a mora
vurilor publice. 

Congregaţia comitatului Arad. 
Azi, la 9 a. m, s'a ţinut în sala palatului 

administrativ a comitatului Arad adanarea 
congregaţiei de primăvară, supt preşedinţia 
prefectului d. Urbán Iván. 

Adunarea a fost bine cercetată mai ales 
de numărul mare al funcţionarilor din gra
ţia alegătorilor noştri, toţi membri ai con
gregaţiei. Dintre români am remarcat pe 
dd, Dr. Nicolae Oncu, Vasile Goldiş, Dr. 
Ştefan C. Pop, Sava Raicu, Oheorghe Fejer, 
Dr. Iacob Hotăran, Dimitrie Popovici, Se
ver Bocu, Mihai Lucuţa, loan Moldovan, 
Nicolae Lăzărescu, Dr. Sever Ispravnic, 
Axente Secula, Dr. Iustin Marşieu, Filip 
Leuca; Traian Terebenţ, Petru Vancu, loan 

Popovici (Varşand), loan Popovici (Bere-
chei), loan Mihuţ, loan Memetea etc. 

înaintea ordinei de zi ia cuvântul d. Dr. 
Ştefan C. Pop şi adresează o interpelare 
în chestia abuzurilor organelor administra
tive în cercul electoral al Radnei. Spune că 
ne despart încă multe săptămâni de ale
geri, în Radna însă de pe acum au început 
pe o sca'ă întinsă abuzurile organelor ad
ministrative. Arată că notarii şi antistiile 
umblă pela casele oamenilor, îi năimesc cu 
băuturi şi cu diurne de zi, pentru a i duce 
Ia adunările de program ale candidatului gu
vernului, deşi legea spune expres că notarii 
n'au voie nici măcar să i însoţească pe can
didat pela discursurile Iui de program. Spune 
că notarii aranjează £ devante orgii de beţii 
pela aceste adunări, demoralizând adânc 
poporul. Câteva exemple. Notarul din Mân-
druloc a adunat o deputăţie de alegători, 
a plimbat-o, pe cheltuiala candidatului gu
vernului fireşte, prin Budapesta, unde li-s'a 
făgăduit că li se va da 1000 de jughere 
pământ erarial, care se ştie — nu poate fi 
dat decât prin votul corpurilor legiuitoare 
— dacă vor vota cu guvernul. Prin astfel 
de mijloace ilegale şi necinstite se caută a 
se câştiga aderenţi pe seama partidului 
muncii. Denunţă cazul notarului din So-
borşin, care a cutezat să arunce el singur 
cu ouă clocite în mijlocul adunării în care 
vorbea candidatul român, provocând cât 
pe aci, grave turburări. 

întreabă pe vice comite dacă nu cumva abu
zurile acestea, ale notarilor din cercul Rad
nei, sânt încurajate din centru şi dacă are 
de gând să i înfrîneze şi disciplineze şi să 
garanteze libertatea alegerii ? 

Vicecomitele Dalnoky, răspunde că va 
lua toate masurile pentru a mărgini inge-
renţa organelor între hotarăle legii, va griji 
însă în mod impsrţial, ca nici din cealaltă 
(?) parte agitaţiunile să nu treacă peste mă
sura pe care o îngădue legea.... 

Voci din partea românilor : De notarii 
dtale e vorba ! Unde s'a călcat din partea 
noastră legea ? (Sgomot). 

Dr. Şt C. Pop, se declară netnulţămit 
cu răspunsul, dlui vicecemite. D sa i a 
citat cazuri concrete, asupra cărora ar fi 
dorit să se pronunţe şi să le reprobe. 

Majoritatea primeşte răspunsul. 
Se trece apoi ia ordinea de zi. La ra

portul vicecomitelui ia cuvânt d. Laz r 
Zoard, candidatul kossuthist din Chişineu, 
denunţând şi dânsul mai multe abuzuri, şi 
incorectitaţi administrative. 

Se face apoi alegerea secretă pentru un 
membru în comisia permanentă. Despoin-
du se scrutinul a întrunit: 

Contele Károlyi Gyula 140 voturi. 
Dr. Nicolae Oncu 28 voturi. 
Contele Károlyi a fost declarat ales. 

Celelalte obiecte de mai puţin interes se 
cern într'o oră fără discuţie. 

O rugare modestă, care nu vă costă nid o 
oboseală, dar administraţiei ziarului nostru 
poate fi de mare folos. Ziarul nostru roagă 
pe onoratul public că la cererea preturilor 
curente sau U ori-ce cerere sau cumpărare 
să se provoace că adresa firmei a cetit-o în 
— — ziarul • Tribuna* din Arad. — — 
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Serisori din Bucureşti. 
P ă r i n t e l e B ă l a n ş l p r o p a g a n d a c a t o l i c ă . — 
C o n c u r s u l d e a v i a ţ i e . - v i z i t a r e g a l ă . — 

S c u m p i r e a t r a i u l u i . 

Bucureşti, 4 Aprilie. 

Din toate părţile ţârii se ridică glasuri de pro
testare în contra periculoasei propagande catolice, 
îmbucurător este faptul că In fruntea mişcării 
pentru apărarea legei strămoşeşti stau de data 
aceasta damele române, cari par a fi înţeles că 
femeia are în viaţa noastră frumosul rol de apă
rătoare a tradiţiilor străbune. Ceeace ne Intri s 
tează pe noi ca români este faptul că in această 
operă de subminare a bisericii române este ame
stecat şi preotul Bălan delà biserica unită din 
Bucureşti. 

Rolul lui a fost dat pe faţă tn adunarea de 
astăzi a preoţilor, cari au protestat in contra 
propagandei străine, cerând In acelaş timp pe
depsirea vinovaţilor. Preoţii din Bucureşti cer 
acum expulsarea părintelui Bălan. împrejurarea 
•ceasta nu ne serveşte spre nici o laudă nouă 
românilor transilvăneni. Căci până acum din Ar
deal toţi erau învăţaţi să vadă venind bărbaţi lu
minaţi, cu focul Iubiri de neam in suflet, oţtllţi 
în lupfa naţională şi gata a se jertfi totdeauna 
pentru idealul poporului românesc. Veleităţile 
confesionale, astăzi, când spiritele s'au emancipat 
aşa de mult nu au nici un rost. De aceea rău 
credem că a făcut părintele B lan, uitând de fru
mosul rol ce 1 ar fi avut ca preot român unit cu 
biserica Romei, uitând de frumoasa menire ce ar 
fi avuí-o de a infiltra In suflete in primul rând 
dragostea de limba românească. 

Sânt în România aţâţi catolici aproape romani
zaţi. Rolul unui preot român unit între aceştia 
ar fi fost enorm de mare. Ar fi contribuit la 
complecta romanizare a lor. Şi părintele Bălan 
nu şi-a dat seama de acest rol. Iar astăzi, când 
auzim că preoţii din Bucureşti cer izgonirea lui 
din ţară, plecăm în jos ochii ruşinaţi, lată un ar
delean, care rupe cu frumoasa tradiţie. Şi e du
reros. 

* 
Progresele făcute de ştiinţă pentru cucerirea 

aerului n'au rămas străine de anumite cercuri din 
România. Ziarele din Bucureşti au vorbit de a-
tâtea ori despre frumoasele succese ale ingine
rului Vlaicu, ale locotenentului Ooliescu şi Th. 
Brumărescu. Toţi aceşti lucrează cu multă asidui
tate la construirea aparatelor lor de zburat şi în 
Mai vom avea primul concurs de aviaţie din Ro
mânia. Interesant este că pe când cei doi din
tâi, d. Vlaicu şi Goliescu au pregătiri solide 
ştiinţifice, d. Brumăreanu este un om fără şcoală, 
un fost funcţionar inferior, care părăsind slujba, 
s'a apucat de meseria lemnăritului, confecţionând 
cu o măiestrie rară diferite obiecte din lemn. Pe 
când Blériot uimea publicul bucureştean cu zbo
rul său, d. Brumărescu, în atelierul său de pe 
calea Plevnei lucra fără preget la aeroplanul lui. 
Fără a fi ajutorat de nimenea acest simpatic lu
crător şi-a construit singur diferitele părţi ale a-
paratului, rămânând ca acum să-şi mai procure 
numai motorul. Câţiva oameni de bine, cari pre-
ţuesc străduinţele lui Brumărescu au întrepins o 
colectă pentru adunarea sumei necesare pentru 
un motor. Lumea aşteaptă curioasă acest intere
sant concurs, care nădăjduiam va reuşi pe deplin. 
Cel puţin despre aeroplanul lui Vlaicu toţi ingi
nerii sânt de părere că este mult superior tutu
ror aparatelor similare. 

* 
Din Paris ni se anunţă că portretul M. S. Re

ginei Elisaveta a României expus de pictorul 
Barbey In salonul societate! naţionale de bele arte 
din Paris, a avut un succes strălucit. Iată ce scrie 
>Le T- mpsc : >Un succes, care nu va fi numai 
de curiositate, va întâmpina portretul reginei Ro 
mâniei de Barbey. Artistul a reprezentat o In profil, 
având pe părul alb un văl care dă mai multă viaţă 
tonului roşu al feţei, pe această uverană, prietenă 
a literaturei, care ea însăşi a publicat capod'opere*. 

M. S. Rfgin* Elisaveta a vizitat ieri, In«oţ'tă 
de mai multe d»m«» de onoare expoziţia socle 
tăţei de binefacere Munca. La intrarea sa In ex
poziţie, regma poetă a fost întâmpinată de dna 
Maria Fălcoianu. care a dat suveranei toate lâmu 
ririle şi explicaţiile asupra diferitelor ţesături şt 
cusături confecţionate cu multă »>tă de mâna 
măiastră a lucrătoaielor noastre. M. S. Regina s'a 
întreţinut mai multă vreme cu conducătoarele ex 
poziţiei, iar Ia orele patru după amiază a părăsit 
localul, In uralele entuziaste ale publicului asistent. 

* 
Poate tn nici un oraş din lume nu s'a scum 

pit mai mult traiul ca in Bucureşti. In timpul din 
urmă cu deosebire chimie s'au urcat tn chip ne 
mai pomenit. Din această cauză printre lucrătorii 
ameninţaţi a rămânea pe drumuri dom eşte o vie 
agitaţie. O agitaţie mult mai legitimă decât aceia 
pentru doctorul bulgar Rakowszk*. Spre a pro
testa In contra exploatărel proprietarilor, lucrătorii 
au convocat o întrunire In sala PosteInicu. La 
această Întrunire vor lua cuvântul lucrători din 
toate organizaţiile sindicaliste din capitali. 

Corespondent. 

Campania electorali 
însufleţ irea pentru dl Ooga . 

Ziua de erl, In care dl Octavian Ooga, candi
datul cercului Chlşineu, a vizitat mai multe co
mune ale cercului său, a întărit tot mai mult 
convingerea tuturor că bravii alegători al acestui 
cerc electoral vor duce la isbândă steagul par
tidului naţional-român desfăşurat de dl Octavian 
Ooga. 

Pretutindeni pe unde a trecut dl Goga, ale-
gători şi nealegătorl au giăblt întru Intimpinarea 
Iui pentru a l asigura de dragostea şi alipi
rea lor. 

Dl Ooga a plecat din Arad, Duminecă dimi
neaţă, insoţit de domnii Dr. R. Veliciu. Dr. C. 
lancu şi Dr. Gh. Crlşan. La Chişlneu s'au aso
ciat distinşii fruntaşi avocaţii Dr. Oh.^Popoviciu 
şi I. Petruţiu, Gh. Adam, cond. >Victoriei* din 
Chişineu, A Boţoc, I. Caba, înv., I. Mlădiu, înv. 
pens., ţăranii Teodor şi Petru Tuleu, Simion şi 
Ion Plnter, Gh. Rafii», insufieţitul măiestru indu
striaşi AI. Marere şi numeros popor.f 

Sosirea trenului la Chlşineu a fost salutată 
cu ovaţii entuziaste. De-aici şi până la Vărsând, 
dl Ooga şl însoţitorii lui au avut parte de pri
miri triumfale. La Socodor au fost întimpinaţl 
de bravii socodorenl In frunte cu Insufieţitul 
înv. pensionat Ion Buştea şi de ţăranii fruntaşi 
Iosif Berariu, Mitru Cristea. Gheorghe Muscan 
şi alţii. 

La Şiclău, staţiunea următoare, aproape în
treagă comuna e eşit Ia gară, In frunte cu preo
tul lor N. Codreanu, învăţătorii Belle şl Ştefan 
Capra, harnicul negustor Ispravnic, Ion şi Mi
tru Codrean, ţărani fruntaşi. L« sosirea trenului 
urale Însufleţite au izbucnit din piepturile celor 
vre o 300 de români, — cari un singur lucru 
au regretat: nu sânt şl el alegători in cercul 
Chişineului, ca să poată contribui cu voturile 
lor la isbânda steagului nostru. Şiclăul ca şi Ot-
Iaca, comuna următoare, aparţin cercului elec
toral al Sânt Anei. La Şiclău, o feliţă drăguţă,, 
Zeni Codrean, a întins dtui Goga un frumos 
buchet de flori. 

In Otlaca primirea a fost impozantă. La gară 
popor mult, In frunte, ca pretutindeni, cu lumi-
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nătorii lui : preot şi învăţători. Delà Otlaca dói
mul avea să se urmeze cu trăsurile pini la Pil, 
comuna în care avea să se ţină prima adunare, 
La ga>ă aşteptau vreo 30 de călăreţi şi mai bine 
de 40 de trăsuri, şi lume multă: preoţii Oh. 
Turle, Romul Mladin, fnvăţaloul Al. Turle, D 
Franco, proprietar, primarul comunal Oh Vidi« 
chan, al doile primar Simion Ardelean, epitropul 
de cult loan Albu, Vasile Julan, maestru, V, 
Brat, croitor, şi mulţi alţi ţărani fruntaşi. Intre 
ovaţii mari, şirul lung de trăsuri a Intrat tn co
mună, unde cei sosiţi, după ascultarea slujbei 
dumm zeieşti, au fost găzduiţi pentru câteva clipe 
in casa ospitaliera a părintelui Iustin lancu. 

La orele 9% un şir de 40 de trăsuri, cu ale
gători din Chişlneu şi S >codor şi cu fruntaffl 
din Otlaca au pornit spre Pil. In hotarul acestei 
comune, d. O. Ooga a fost întâmpinat de câte
va sute de reprezintanţi ai acestei comune brave, 
care şi In trecut a ştiut să pâziască cu gelozie 
sentimentul demnităţii naţionale. Sosirea lui Oogt 
e salutată cu urale nesfârşite. Drumul pini h 
comună a fost impunător: in frunte mergeau 
vre-o 60 de călăreţi, din Otlaca şi Pil, şi urm 
apoi un ş'r de trăsuri încurcate cu femei şl băr
baţi, fete şi tineri. 

In hotarul Pilului aşteptau Oh. Petroviclu,preot, 
Teodor Leucuţa, învăţător şi loan Marşieu, pro
prietar, ţăranii fruntaşi Pascu Moţ, Mitru Moţ 
Patru Puşcaş, Moise Dehelean şi alţi mulţi ale
gători, mai bine de 40 de trăsuri. 

Aici s'a ţinut cea dintâi adunare. A vorbii mai 
întâi venerabilul părinte local Oh. Petrovidu, au 
urmat apoi d nil O. Goga, care şi a desfăşurat 
programul, şi d-nii Dr. Iustin Marşieu şi Dr. Cor
nel lancu. Poporul numeros care a asistat la a-
ceasta adunare, un popor conştient şl cu mulţi 
ştiutori de carte, a primit discursurile cu mulul 
însufleţire, aslgurându-1 pe d. O. Ooga că Ш 
îşi va şti face datoria ca şi în trecut, votând a 
toţii, fără excepţie, pentru iubitul lor candidat \ 
O. Ooga. 

După masă (oaspeţii veniţi au fost găzduiţi 
cu multă dragoste de cătră familiile fruntaşei 
Gheorghe Petrovici, preot, Mlhai Raţiu, preot şl 
loan Marşieu, proprietar), d. Ooga şi sulta sa, 
la care s'au mai asociat acum şi fruntaşii din 
Pil, a plecat la Vărsând, unde de-asemenea a 
fost primit cu însufleţire mare. Deşi ploua, in 
hotarul comunei aşteptau sute de Vărşăndanl, 
cu călăreţi şi trăsuri împodobite. 

Şi aici acelaş tablou îmbucurător: tn frunte 
luminătorii poporului. Aici In hotar aşteptau In
sufieţitul avocat Dr. Cornel Ardelean din Chl
şineu, apoi d nii preoţi locali Vinchentie Pantoş, 
Oh. Ciobriş, învăţătorii Lucaciu şi Cismaş, me
dicul comunal Dr. T. Pop, fruntaşii ţărani Mi
tru Hotărau (care 1 a salutat pe d. Ooga In cu
vinte calde, exprimându i bucuria poporului d 
a venit In mijlocul Iui), Mărghăoan Sent), Oh, 
Bala, Ion Pop, Todor Pop, Ion Pasca, Nie Cor-
doş tlnărul şi mulţi alţii. Şirul iung de trăsuri 
porneşte spre comună, unde, deşi ploaia nu con
tenta, aştepta lume multă şi dornică să-1 vază pe 
iubitul său candidat. 

Adunarea a fost deschisă de d. părinte V. 
Pantoş, după care au vorbit d nil O. Ooga, Dr, 
Iustin Marşieu şl C. lancu. Poporul a răsplătit 
pe toţi trei cuvântătorii cu dese urale şi apro
bări vil. 

Atât la Pil cât şi la Vărsând au asistat la adu
nări şi numeroşi alegători din alte comune şi 

Pentru cumpărare 
de 

pălării pentru copii şi domni : cel mii lin inii t a M W e i s m a y r F e r e n c z 
T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi. 
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èalle cercuri electorale, ducând cu sine impre-
Éadâncă a însufleţirii şi dragostei de neam a 
Agâtorilor acestor două comune fruntaşe. La 
Vlrşand au asistat şi numeroşi alegători din 

li, in fjunte cu I. Marcus, inv. pens. I. Ar-
drJcan şi Ivan, Inviţători, comerciantul A n u l a u , 
Pnoii Ardelean, Von'ga, P. Câmplanu, Maniu, 
P, Cirădan, şi тиЦІ alţii. Am mai remarcat pe 
kisufleţitul preot al Nădabulul Gh. Muscan, pe 
i Alexa Popovic», preot In Bichls şi mulţi 
tfl. 

Alegătorii acestor două comune au dat nena
turale dovezi despre trezvia lor naţionali, inspi-
itod cele mai bune nădejdi în izbânda candida-
talui iubit. 
Sântem convinşi că şi celelalte comune roma-

Kşti se vor învrednici de aceleaşi cuvinte de 
audă binemeritată. 

Barabás în Arad. 

!

Sărbătorirea celui dinfâi demagog kossuthist a 
ivut ieri la Arad Intru toate proporţiile primirii 
ce i-s'a făcut Dumineca precedentă lui Krisstóffy. 
Vorbirea Iui Barabás Insă n'a lăsat in sufletul 
populaţiei din Arad nici pe departe urmele pe 
ari ie lăsase vorbirea de un serios conţinut a 
bl Kris'óffy. De mult n'a mai răsunat In faţa 
ШШІ public atât de mare ca cel de ieri o vorbire 
mii goală, mai lipsită de orice fond şi mai plină 
de frize emfatice decât vorbirea acestei mărimi 
ibsolut falşe întocmai ca cete mai multe mărimi 
In viaţa politică ungurească. Din lunga sporovă 
aii patriotică ce a revărsat-o In faţa unui public 
Inflamibil la cea mai incoloră frază kossuthistă, 
im putea résuma doar atât că faimosul «răstur
nător de idoli* s'a declarat aderent necondiţionat 
li votului universal, egal, secret şi cu votarea tn 
comune. A făgăduit vot până şi femeilor, uimfind 
cu atâta genorositate pe bunii săi ascultători. In 
•chestiunea naţionalităţilor* s'a mărginit a de 
dara că el a fost la 1906, când presa evreiască 
aurmase pe unguri cu faima răscoalei valahilor, 
omul care a arătat lumii ungureşti absurditate* 
istoriei de svonuri. După toate astea Barabás a 
adăogit încă cu unul »neperitoarele< sale suc 
cese, iar ce priveşte perspectiva slegerii sale de 
deputat ai Aradului faţă cu contele Tisza, ea se 
prezintă totuşi trandafirie, dacă nu din altă cauză, 
din cauza atracţiei aproape tradiţională ce exer-
dtează numele lui asupra burghezimll ungureşti 
din Arad. 

Din momentele de ieri trebuie de încheiere să 
înregistrăm unul foarte dureros pentru noi. Ni 
s'a dat adică şi cu acest prilej să roşim de fapta 
unui om care se pretinde român şi care şi-a bătut 
joc de neamul şi de numele său frumos româ
nesc într'un chip nu se poate mai revoltător. 
Acest om e studentul universitar Petru Oprea ju
nior, care nu s'a sfiit să îmbrace costumul eroic 
unguresc şl să facă parte din banderiul de gală 
al lui Barabás, alături de v r e o câţiva funcţionari 
de bancă jidani din localitate. Acest Petru Oprea 
era nu de mult un tînăr bine văzut la toate miş
cările noastre culturale din Arad şi i-se dase chiar 
un rol frumos In programul seratei etnografice 
din primăvara trecută. Delà o vreme însă ei dis
păruse dintre noi, pierzându-se cu totul fn socie
tatea ungurească. Eri I am revăzut apoi, după 
multă vreme, in halul celei mai complecte incon
ştiente naţionale, împănat cu tricolorul unguresc 
;i făcând pe eroul jalnic al sărbătorii kossuthistu 
ui Barabás. In urma Iui, mândru de purtarea po-
odiţei sale, In birje, venia tatăl său Petru Oprea 
lenior, fost avocat, care In prezent se îndeletnl-
reşte cu hidroterápia şi vânează pentru stabili-
nentul său clientelă ungurească. N'avem Ia ce 
îă-i mustram pe aceşti înstrăinaţi, — sufletele lor 
ir rămânea refractare la mustrările noastre —,cl-i 
i g t m ritmai să se lapede şi de numele lor ro

mânesc întocmai cum s'au lăpădat sufleteşte şi 
de frământările neamului lor, rupând orice legă
turi cu societatea românească. Vom trece atunci 
fără să mai roşim pe lângă ei şi faptele lor n 'o 
să ne mai atingă dureros. 

Tărcăienii pentru Dr. V. Lucaclu. 
»Lupta« din Budapesta primeşte din părţile Beiu-

şului ştirea surprinzătoare, că printre tărcăieni dupăce 
au ascultat în repefite rînduri discursurile părintelui 
Lucaciu, s'ar fi arătat în timpul din urmă un curent 
favorabil părintelui Lucaciu. Speriaţi de această schim
bare intelectualii unguri din Beiuş au dat alarma şi 
superintendentul calvinesc a căutat prilej de vizite re
ligioase — pentru ca săi abată pe tărcăieni delà gîn-
durile lor. Ce rezultat va fi avut intervenţia superin-
tendentulai — se va vedea de aci înainte. 

După tămbăiăul de là Chiş lneu. 
Despre «adunarea» de candidare a contelui Wenck-

heim, care a avut loc Sîmbătă la Chişineu, ni se po
vestesc cîteva amănunte interesante. Reţinem înainte 
de toate faptul că interpretele contelui a fost ajutorul 
de notar renegatul Traian Suciu, care neavînd ce să 
interpreteze (fiindcă domnnl conte n'a ştiut ce să vor-
biască) a început să facă aluzii Ia cei ce au venit să 
sprijiniască candidatura dlui Goga. 

«Să nu credeţi proorocilor mincinoşi a început acest 
renegat. 

— Bine zici ! Nici nu te credem !» L-au întrerupt 
romfnii de faţă izbucnind în strigăte însufleţite de 
«Trăiască Goga!» Dealtminteri acesta a fost stri
gătul cu care a fost salutat pretutindeni — contele 
Wenckheim. 

La «adunarea» de Sîmbătă n'au luat parte nici 40 
de alegători romîni, şi chiar şi aceştia mai mare parte 
au avut din curiozitate. Alegatorii cinstiţi se întorc 
cu dispreţ delà cei cari s'au lăsai nomit de făgăduie
lile contrarilor. 

Caracteristic pentru «însufleţirea «deSîmbătă e fap
tul că s'au consumat 70, 80 sticle şi 9 vase mari de 
bere . . . 

Social işt i i creştini. 
Şeful socialiştilor creştini din Ibgaria, contele 

Szápáry Pál va candida la Szent Endre, unde are 
sorţi sigure de izbândă. 

^ Candidară ungureşt i . 
Şljnleul-Silvaniei. Partidul guvernamental 1-a 

cand dat pe avocatul dr. Gáspár Gyula. Candi
datul partidului naţional-român e d. Dr Victor 
Deleu. 

VJ^ăutde-sus. Kossuthiştii l-au candidat pe a-
vocatul Dr. Pap JózS'f. Partidul guvernamental 
nu şi-a anunţat încă candidatul său. In acest cerc 
avem majoritate românească. 

BecicfjértcűT-mic. Numărul candidaţilor s'a spo
rit la patru şi anume: Sz lassy Zoltán (guv.), Dr. 
Franz Noll (guv.) Steiner Ferencz (guv.) şi Jo
hann Röser (german naţionalist). 

Aradul nou. Pentru mandat luptă 3 candidaţi, 
trei guvernamentali: Philip, Krauszhaar şi Szabo 
Zoltán. Al patrălea candidat, kossuthistul Brett-
ner, s'a retras. 

Lijxrfa. Partidul guvernamental a candidat pe 
Dr. Nameszny. împotriva lui mai candidează 
Moszler, cu program agrar independist, şi F. 
Orendi-Homenau, german naţionalist. 

Riffîirg. Cercul are patru candidaţi : Csépre-
ghy^ István, baronul Orodsy şi Nagy István, toţi 
trei guvernamentali şi Dr. Aurel Vlad, român na
ţionalist. 

Situaţia poliiică. 
Arad, 18 Aprilie. 

Un c o m p r o m i s între conţi i 
Khuen şi Tisza? 

Ziarul saşilor din Sibiiu primeşte din Bu
dapesta senzaţionala ştire că între primul 
ministru şi contele Tisza e pe cale de a se 
stabili un acord de vederi în chestiunea re
formei electorale. Contele Tisza ar fi pă
răsit punctul de vedere cuprins în rezoluţia 
prezintată de deputatul Baross. Privirile lui 
sânt îndreptate împotriva acelor mase anal
fabete din Ardeal, pe cari agitatorii daco

români şi-ar pute-a clădi supremaţia lor în 
Ardeal. 

Din informaţia asta a ziarului săsesc din 
Sibiiu noi înţelegem că ea cuprinde un 
punct de întâlnire intre dorinţele saşilor şi 
inte vederile reacţionare ale contelui Tisza-

Turneul conte lu i Tisza. 
înfruntând iarăşi, cu un curaj demn de 

o cauză mai bună, o grindină de ouă clo
cite, conte Tisza a vorbit Sâmbătă în Oe-
denburg, vech ul oraş german din părţile 
apusene ale ţării. L'au ascultat, după măr
turisirea chiar a ziarelor tiszaiste, abia vre • 
1500 de oameni, semn că început să co
boare, mai repede de cum se prevăzuse 
fuşteii popularităţii. In vorbirea sa delà 
Oedenburg contele Tisza n'a adus nimic 
nou, ci s'a mărginit a repeta ideile sale 
cunoscute deja tuturor. 

Duminecă, Ia Körmend, contele Tisza a 
avut mai mult noroc. E până aci singurul 
loc unde n'a fost salutat cu ouă clocite, 
»abzug«-uri a primit însă şi aici berechet 
In vorbirea sa a atacat şi în Körmend cu 
predilecţie pe justh şti. S'a făcut apoi avo
catul nechemat al moştenitorului de tron, 
avertizând pe toţi d e a da crezământ svo-
nurilor despre sentimentele antimaghiare 
ale moştenitorului. A spus că moştenitorul 
de tron observă o atitudine foarte corectă, 
stând departe de luptele politice dintre par
tide. 

Contele Tisza îşi ia rolul tot mai în se
rios şi vedem că cearcă să-şi pregătească 
delà calea şi în sus. La Viena cuvintele lui 
însă nu vor provoca — sperăm — ecoul 
intenţionat 

Reforma regulamentului intern 
al carnerii. 

Cele mai multe ziare ungureşti alarmaseră dă-
unăzi cercurile politice cu ştirea, că guvernul, de 
îndată după întrunirea nouii camere, va prezintă 
un proiect pentru revizuirea regulamentului in
tern al carnerii. E lucru ştiut cu câtă îndârjire 
apăraseră pe vremea contelui Tisza partidele un
gureşti intactitatea vechiului regulament, care 
deschide obstrucţiei un câmp larg şi dă prin 
urmare aspiraţiilor antimonarchice ale ungurilor o 
posibilitate de afirmare primejdioasă. 

Faţă cu ştirea ziarelor ungureşti corespon
denţa semioficioasă vieneză Pol. Korr. primeşte 
din Budapesta următoarele : Cercurile guverna
mentale dau lămurirea că nici unul din punctele 
programatice ale guvernului nu cuprinde — 
dupăcum svonesc ziarele — înăsprirea regula
mentului intern al carnerii. Ba cercurile din ches
tiune declară chiar că parlamentul va putea să 
funcţioneze pe deplin bine deocamdată şi în 
cadrele regulamentului în vigoare, până când 
minoritatea nu voieşte să împiedice activi
tatea corpurilor legiuitoare. După îndelun
gata criză camera se află în faţa unor probleme 
de muncă atât de mari şi importante încât va 
trebui să-şi concentreze toate forţele pentru a 
putea restabili echilibrul legal în toate ramurile 
administraţiei. Dacă însă totuşi s'ar găsi vre-un 
grup care şi ar pune de gând să împiedice în 
mod volnic activitatea carnerii, atunci datoria 
carnerii va fi să găsească chipul şi calea po
trivită pentru a reprima volnicia. Reformarea re
gulamentului face parte din drepturile autonome 
ale carnerii, fiindcă ea însăşi e datoare în primul 
rînd să veghieze asupra mersului netulburat al 
dezbaterilor. In parlamentul ungur s'a ţinut tot
deauna seamă de acest principiu. 

Rectificăm din partea noastră că, dimpotrivă, 
nu s'a ţinut seamă nicioda'ă de acest principiu, 
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nu mai ales când el ar fi trebuit aplicat şi faţă 
cu activitatea deputaţilor naţionalişti. 

Consil i i de miniştri. 

Duminecă înainte de amiazi min ;ştri s'au în
trunit în consiliu Ia locuinţa contelui Khuen-Hé-
derváry. A lipsit numai ministrul de finanţe, Lu
kács, deoarece el a plecat deja Sâmbătă la 
Viena, unde dimpreună cu ceilalţi miniştri de 
specialitate pregăteşte materialul consiliului de 
miniştri comun. 

A luat parte la desbaterile consiliului şi secre
tarul general delà interne Ieszenszky Sándor pre
cum şi secretarul partidului guvernamental Re !-
ner Béla. Semn că desbaterile au avut în mare 
parte ca obiect iminentele alegeri parlamentare. 

Desbaterile s'au continuat azi, Luni şi au dăi
nuit mai multe ceasuri. A luat parte toţi câţi au 
fost de fată ieri. 

Consiliul a avut un caracter mai mult formal. 
Fără îndoială că se va fi stabilit şi lista candida
ţilor guvernului. 

Declaraţi i le contelui Khuen. 
Corespondentul unui ziar de seara din 

Budapesta a avut azi o convorbire cu con
tele Khuen, care i a făcut următoarele de
claraţii : 

— Sănătaea mi-s'a îmbunătăţ't şi nu 
mai am ferbinţeli. Fiindcă însă iau pentru 
a mă scăpa de ferbinţeli medicamente tari, 
am slăbit niţel şi simt trebuinţa de-a mă 
duce în vilegiatură pe scurtă vreme. Mul
ţumită Iui Dumnezeu acest lucru m i e acum 
cu putinţă, căci împrejurările m-l îngăduiesc. 
Lucrurile merg strună şi eu deci, îndată 
după consiliul comun de miniştri, probabil 
Joi, pot să plec pe vre o câteva zile la 
Semmering. 

Comitatul Pesta şl votul universal . 
In congregaţia de azi a comitatului Pesta s'au 

desbätut adresele comitatelor Odorhei şi Turocz 
în chestiunea reformei electorale, pe care congre 
gaţiile acestor comitate o vor da aşa ca să nu 
dea teren de validitare taaţionalităţilor* In ca 
meră. Comitatul Pesta, având în vedere că în 
prezent ţara nu are încă parlament, a hotărît să 
treacă peste adrese la ordinea zilei şi să decîare 
In principiu că la timpul său congregaţia va 
sprijini o reformă care va garanta atât unitatea 
naţională a statului cât şi inrîurirea preponde
rentă a claselor intelectuale în conducerea aface
rilor ţării. 

Din străinătate. 
Camera L o r z i l o r şi a c o m u n i l o r . Dacă 

vom privi puţin In istoria trecutului englez, ve
dem că până la 1265 parlamentul englez con
sista numai din o singură cameră a Lorzilor, pe 
care o forma aristocraţia şi înaltul cler. Contele 
Leicester ca să consolideze victoria revoluţiunei 
baronilor contra tiranului Enric al III, făcu apel 
şi la clasa burgheză şi la anul 1265 convocă 
primul parlament compus nu numai din baroni 
şi episcop), dar şi din reprezentanţi aleşi ai ce
tăţilor şi burgurilor. Se Introduse astfel şl ele
mentul democratic reprezentativ, care supt Edu
ard I la 1295, se separă Intr'un corp aparte, nu
mit Commons ceiace înseamnă «poporul* acei 
cari nu moştenesc, nici posedă onoruri sau tit
luri de nobleţă ; partea din naţiunea care nu ţine 
din aristocraţie. 

Acest conte de Leicester are dar gloria de a 
fi fondatorul Camere! comunilor (inexactă fiind 
traducerea în româneşte). 

Cu el se începe regimul représentât!v naţio
nal. 

Actualmente Camera comunilor se compune 
din 670 membrii din cari 493 din Englitera, 73 
din Scoţia şi 103 din Irlanda. Ei reprezintă pro 
prietatea rurali, oraşele, comerţul, industria şi 
universităţile. 

Camera Lorzilor numără 580 membri cu drept 
de moştenire. 

Dintre acele două corpuri legiuitoare, Camera 
comunilor e cu desăvârşire] cea predominantă. 

Predominanţa necontestată pe care a dobân
dit-o Camera comunilor chiar delà crearea ei şi 
pe care a menţinut-o până astăzi faţă de Camera 
Lorzilor se ditoreşte votului impozitelor şi con
tingentului armatei. 

Camera Comunilor reprezentând imensa majo
ritate a poporului, era natural ca regii de pe 
timpuri, ori de câte-ori aveau nevoe de bani, să 
se adreseze la Comune pentru votarea de impo
zite. Tot astfel în privinţa armatei. Aşa fiind era 
natural ca Comuneli să profite de nevoia ce a-
veau regii de a se adresa la ele, pentru ca în 
schimb să-şi atribuie treptat, treptat pero-
gative, cari, dacă nu anihilau cu totul, 
dar reduceau în foarte mare măsură sfera 
de acţiune politică a Camerei Lorzilor, mai cu 
seamă că şi contigentul armaşi se votează anual, 
ceeace face ca independenţa Coroanei de Co
muni să fie permanentă. 

Pe de altă parte Lorzii nici nu se ocupă se
rios de activitatea parlamentară şi nici na vin la 
şedinţe. 

Toate aceste au contribuit mult la prestigiul 
camerei Lorzilor să scadă, pâ ă într'atât, că azi 
o mare luptă se dă în parlamentul englez a se 
lua din mâna Lorzilor puternicul drept de veto 
ce 1-a avut până acum. 

Toată lumea politică engleză, şi-a dat »rendez-
vous« Ia Westminster pentru a asista la primul 
angajament al ministerului liberal şi al conserva
tor lor în arzătoarea chestiune de veto al Lor
zilor. 

»Ce a propus dl Asquiih? Suprimarea în
treaga a dreptului de veto? Rtforma consüíu-
tiunei ? Ce a răspuns leaderul unionist, domnul 
Baifour?« Aceasta este punctul de întrebare al 
înalţilor şi iluştrilor lorzi, cari s'au grăbit a-şi în
desa rândurile la Camera Comuniior cu această 
ocaziune. 

Or, »»premierui* englez a fost exact confor
mat cu tactice pe care radicalii l'au consiliat încă 
de muit a şti să restrângă dlscuţlunea ia limita 
dreptului dă veto al înaltei Camere, al Camerei 
elegante, şi de a lăsa unui viitor nehotărîî, grija 
de a fabrica o nouă constituţiune. 

D Asquíth a declarat că veto a! lorzilor, tre-
bue să meargă a se împreuna cu veto al Co
roanei, >spre a se des:h!de largul drum al de
mocraţiei*. 

EI a afirmat, de altminteri, necesitatea unei a 
doua Camere, a und adunări consultative, re
vizui nd proiectele şi, Ia nevoe de a Ie amâna. 

Cabinetul ar fi preferat o discuţiunile reunită 
a celor două camere; ar fi fost pentru el mai 
logic, dar, supt regimul actual, aceasta manieră 
de lucruri, este cu totul imposibilă, 
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SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Conspiraţie împotriva Ţarului. 

Petersburg, Rusia are o nouă senzaţie. 
Poliţia secretă a arestat astăzi 12 ofiţeri su
periori şi înalţi funcţionari de curte, cari au 
urzit o nouă conspiraţie împotriva Ţarului, 
înfiinţând o nouă ligă militară revoluţio
nară. 

Arestările aceste au consternat întreaga 
curte. 

Intre arestaţi sânt şi doi funcţionari cari 
zilnic veneau în contact cu Ţarul. Numele 
arestaţilor se tăinuiesc. 

De asemenea s'au tăinuit arestările aceste 
şi înaintea Ţarevnei, care zace bolnavă. 

Björnson — din nou bolnav. 
Paris, 18 Aprilie. Marele scriitor Björn

son din nou s'a îmbolnăvit grav. Copiii lui, 
cari se află în Berlin, au fost încunoştinţaţi 
să se întoarcă grabnic la Paris. 

Paşa Hilmi în Petersburg. 
P e t e r s b u r g , 18 April. La banchetul ce s'a 

dat în onoarea Paşei Hllmi de ziarul Novojt 
Vretnja, paşa a ţinut un toast în care a spusei 
cuvintele calde pe cari Ie aude pretutindeni ia 
Rusia ştie că sânt adresate Turciei constituţionale, 
iar nu lui personal. Rusia şi Turcia s'au unit 
prin mişcarea lor pentru libertate. Amândonl 
aceste stite au ca lozincă libertatea, frăţietatea şi 
egalitatea. 

Roagă pe ziariştii ruşi şi turci să pregătească 
opinia pubiică din aceste două ţări pentru o 
sinceră prietenie mutuală, căci interesele tor sânt 
identice. închină pentru aceasta prietenie. 

Răsc ?ala albaneză. 
Salonic, 18 April. Ştirile referitoare 

Ia încetarea răscoalelor, încă nu au fost 
confirmate. Arnăuţii din Djakovo sânt foarte 
agitaţi şi s'au adunat în apropierea oraşului 
cu gândul de a trimite trupe împotriva ora
şului. 

Pierderile anăuţilor sânt până în pre
zent 230 morţi şi 60 răniţi. 

Catastrofa unui balon. 
Lipsea , 18 Aprilie. Eri după amiază a făcut o 

ascensiune balonul Parseval IV., deşi era vifor. 
Balonul a fost apucat de vânt şi dus în depăr
tări mari. Călătorii, ca să scape, au fost nevoit! 
să taie Invălişul balonului, care a căzut apo, cu 
repeziciune. 

Călătorii au suferit numai răni uşoare. 

INF0RMAŢIUNI. 
A R A D , 18 Aprilie n. 1010. 

— România introduce aeroplane 
în armată. Corespondentul ziarului pari
zian >Le Martin« din Mourmelon-le-Grand, 
un centru important de aviaţiune din Franţa, 
semnalând măsurile luate de autorităţi ca 
străinii să nu mai poată fi iniţiaţi în fabri-
caţiunea aeroplanelor de cătră constructo-

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ^SS^Jt^SX^L^ 
se capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 GOroanO. 
~ = = = = = = = = = = = = = ^ ^ T o t a c e e a ş i cu t o a l e t e în 3 pă r ţ i 4 0 0 c o r o a n e . = = = = = — , — = = = — _ 
Mare economisire in spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului 
In provinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmăl 
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iii francezi, fapt care a provocat rărirea co
loniei străine, arată că constructorii se plâng 
k aceste măsuri. 

Iată însă cum au formulet ei aceste 
plângeri: 

«Străinii fac propăşirea noastră. Guver
nul francez e pentru noi un client neîn
semnat. Judecaţi după acest fapt: pe când 
România, hotărâta să introducă aviaţiunea 
in apărarea sa naţională, se preocupă să 
tibe douăzeci de aeroplane, adică câte două 
it divizie, Frânţi n'a cumpărat decât zece, 
adică o jumătate de corp de armată. 

- Graţiare. Ni-se telegrafiază din Bu
dapesta că Majestatea Sa monarhul a 
paţiat pe părintele Koczurek »agita-
tor slovac«, ordonând eliberarea lui din 
temniţa Vaţului. 

- Delà s o c . » R o m â n ă Jună< d in Viena . 
Primim următorul aviz: 

In vederea expoziţiei de vânătoare care se va 
deschide cu începutul lunei Mal a. o în Viena 
şi In vederea frecvenţei mari, ce sa aşteaptă. 
iRomânia Junăc în conţelegere cu » Clubul ro
min» şi-a asigurat unele oferte pentru a înlesni 
găzduirea oaspeţilor români. Pentru acest scop 
sânt toţi participanţii români rugaţi, a ne aviza 
li timp, indicând ziua sosirei, durata petrecerii 
în Viena şi numărul persoanelor participate. 

Anunţăm tot odată, că din 1 Maiu a. c. localul no
stru se află IX/2 Feudlergasse, 4., unde ni se 
vor adresa toate scrisorile din Mai înainte Pt. 
comitet: V. Paulian Burla, preşedinte. Corlolan 
A. Babeş, secr. de externei. 

N. B. Rugăm ca cele de sus să fie reproduse 
ie toate ziarele. 

- R o o s e v e l t în B u d a p e s t a . Ieri, Duminecă 
dimineaţa, fostul preşedinte al Statelor-Unite a 
părăsit capitala Austriei, pentru a cerceta Un
garia. La orele 10 şi 30 m. a sosit la Pressburg, 
mde a fost prfmit cu mare pompă de o dele
g e a oraşului în frunte cu primarul Brolly. La 
primire a fost de faţă şi contele Apponyl. 

Roosevelt s'a oprit la Pressburg şi a intrat în 
praş, trecând prin stradele principale. Din Press-
wrg a plecat cu automobilul ia Eberhardt, mo
lia contelui A';beri Apponyl, unde de-asemenea 
i fost primit cu mare alai. 
Seara, la orele 7, a plecat cu acceleratul la Bu-

iapesta. In gara capitalei a avut parte de aceiaşi 
jrimlre călduroasă ca şi la Pressburg. Peronul 
ira ocupat de sute de oameni. Spre întâmpina
tă fostului preşedinte au ieşit la gară o dele-
;a|le a consiliului comunal în frunte cu primarul 
apitalei Bárczy şl prefectul politiei Boda. Mini-
itrul-preşedlnte contele Khuen-Hédervá y a fost 
eprezintat de secretarul său. In drum până la 
itelul »Hungaria«, fostul preşedinte a fost viu 
clamat de trecători. 

In cursul zilei a vizitat palatul regal şi apoi s'a 
lus la preşedinţia consiliului de miniştri, unde a 
vut o întrevedere de o jumătate de oră cu mi-
istrul-preşidinte Khuen-Héderváry. 
La orele 12 a vizitat parlamentul, unde grupul 

iterparlamentar i-a dat o adresă omagială salu-
ind pe pământul Ungariei >pe un apostol mare 
I păcii.. 
La ora 1, aihiducele Iosif a dat tn onoarea Iui 

un dineu, Ia care a luat parte şi ministrul-pre
şedinte Khuen-Héderváry. 

— T u l b u r ă r i î n C h i n a . Telegrame sosite la 
ministerul de externe al Angliei, precum şi la se
diul societăţii metodiştilor din Londra, anunţă că 
In provincia Ciangcia (China) au izbucnit grave 
tulburări. 

Delà ambasada chineză din Londra se comu
nică că asemenea tulburări nu sânt o raritate în 
China, ele au fost Insă în totdeauna localizate, 
graţie intervenţiei energice a autorităţilor, cari şi 
de astădată vor reuşi să restabilească ordinea. 
Cauza acestor tulburări parte a fi foametea care 
bântue în provincia Homan. Mizeria este foarte 
mare In această provincie. 

Misionarii au raportat încă acum câteva săptă
mâni că se pregăteşte o răscoală. 

Populaţia ştie foarte bine că in caz de turbu-
rări grave, intervenţia marilor puteri nu întârzie 
niciodată şi că urmarea acestor intervenţii a fost 
întotdeauna pedepsirea funţionarilor. Se pare că 
prin aceasta mişcare nu se urmăreşte alt scop 
decât îndepărtarea guvernatorului pe e u e popu
laţia n u l paate suferi, 

Misionarii au mai comunicat că chinezii sâni 
foarte neliniştiţi din cauzî apropierei cometei 
Haley, asupra căreia s'au publicat dări de seamă 
prin gazetele chineze. 

Asupra mişcărei din Tşangtşa nu se cunosc 
aite amănunte. Se svoneşte însă că guvernatorul 
ar fi fost asasinat. 

Provincia Homan este una dintre cele mai bo
gate provincii ale Chinei. Populaţia acestei pro
vincii are o ură neîmpăcată pentru tot ce este 
străin. Aceasta este cauza pentru care străinii 
n'au putut pune mâna pe bogatele mine din 
Homan. 

— Accidentul contelui Apponyi. 
Din Pressburg se telegrafiază că eri dimi
neaţa contele Apponyi, fost ministru de 
culte, a eşit la plimbare cu trăsura, însoţ i 
de fata sa. In drum, caii s'au speriat de 
ceva şi au îmburdat trăsura. Contele Appo
nyi a fost rănit la cap, fată sa a rămas ne
rănită. 

— Catastrofă de aviaţiune. In noap
tea de Sâmbătă spre Duminecă s'a întîm-
plat în Germania o nouă catastrofă de avia
ţiune, despre care se telegrafiază următoa
rele : La Bitterfeld Sâmbătă seara s'a urcat 
balonul aviatorului Deutsch, cu patru că
lători. Urcarea şi plecarea s'a făcut fără 
nici un incident. Balonul a dispărut în cu-
rînd dinaintea privirilor şi a fost găsit nu
mai a doua zi, lângă Reichensachsen, — 
unde căzuse lovit de un fulger. In nacelă 
zăceau doi dintre călători, amândoi morţi. 
Ceilalţi doi călători zăceau, morţi şi ei, la 
câţiva paşi. Se presupune că balonul, ridi 
cându-se în regiuni mai înalte, a ajuns în-
tr'o furtună şi a fost atins da fulger, j 

Cadavrele erau într'o stare de nerecu
noscut. 

— f R a d u O e d e o n odinioară Radu Cupariu, 
profesor la gimnaziul român din Beiuş, a ră-
pauzat la 16 Aprilie n. în vârstă de 44 de ani. 

înmormântarea lui a avut loc azi, 18 Aprilie 
n., în cimitirul gr.-cat. din Beiuş. 

Odihnească în pace! 

— N e c r o l o g . Emiliu Lupan de Disznód Pa-
taka, notar cercual, a răposat Ia 27 Martie v. în
mormântarea lui a avut loc la 29 Martie v. în 
cimitirul gr.-or. din Sebeşul-săsesc. 

Odihnească în pace! 

— Taft despre mişcarea femenină. In 
Washington Taft a primit zilele trecute o depu
tăţie a sufragetelor americane. Răspunzând la 
vorbirea ce I s'a adresat, a dsclarat făţiş că nu 
e prieten al mişcării feministe dar mai ales drep
tului lor de vot, a cărui Introducere ar avea ur
mări grave pentru integritatea statului. Preşedin
tele după vorbire a fost viu aclamat de delegaţie. 

— Concursul de aviaţiune din 
Nizza. Alaltăieri s'a deschis concursul de 
aviaţiune din Nizza. S'au făcut cinci as-
cenziuni cu reuşită splendidă. 

— Cazul Marcza l i începe să facă valuri tot 
mai mari şi va ocupa încă multă vreme cercu
rile ştiinţifice. Facultatea filozofică a ţinut astăzi 
o şedinţă in care a luat la cunoştinţă blamul dat 
profesorului Marczali, dar protestează împotriva 
casării promoţiei redactorului Singer, fiind hotă
rârea în chestia aceasta un drept al facultăţii. 

Profesorul Marczali de altminteri a făcut apel 
Ia ministrul de culte, care probabil va casa sen
tinţa senatului universitar. 

— Iulius Kühn. La 15 Aprilie a răposat în 
Halle Părintele Kühn. Supt numele acesta de 
onoare a fost cunoscut marele agronom al cărui 
renume a trecut departe peste graniţele patriei 
sale. In lunga Iul viaţă, care a trecut peste eta
tea biblică, n'a făcut, decât numai lucruri, cari 
sânt demne de imitat. A fost un om, care şi-a 
ştiut păstra entuziasmul tinereţe! şi interesul faţă 
muncă până în cele mal adânci bătrâneţe. 

Dr. Iulius Kühn s'a născut Ia anul 1825 în 
Pulsitz (Sacsonia). Delà etatea de 16 ani înce
pând a fost agricultor practic timp de peste 
douăzeci de ani. Era la moşii mari întâi oficiant, 
apoi director Şi in decursul timpului acesta lu
crând neobosit şi făcând tot felul de încercări a 
observat, că agricultorul are lipsă necondiţionată 
de ştiinţele naturale, că fără ele meseria Iui nu e 
decât dibuire in întunerec. Pătruns de convinge
rea aceasta a părăsit câmpul şi s'a dm să în
veţe. S'a dus la Universitatea din Bonn, nnde 
apoi şi-a luat dactoraiul. Reîntorcându-se a pre
luat conducerea moşiilor contelui ds Egloffstein. 
La 1862 e numit profesor al nouei catedre pen
tru agricultură delà universitatea din Halle. 

— J u v a e r e furate. înainte de asta cu câteva 
zile scrisesem d spre giuvergiul parisien Jules 
Amande că pe piaţa dinaintea gării Westbanhof 
trei pungaşi i a u furat o geantă în care avea ju-
vare de 100.000 de Iei. Acum vine ştirea că o 
fată care s'a dat drept elevă a şcoalei de arie 
din Pesta, a încercat Ia o bancă din Făgăraş să 
amaneteze juvaere î.i valoare de cincizeci de mii 
de lei. Funcţionarilor insă părându le lucrul sus
pect, au înştiinţat poliţia care a pus mâna pe 
fată. 

Aici a mărturisit că o cheamă Tereza Lercher 
şi că locuieşte In casele proprietarului şantanului 
Casino de Paris, din Budapesta, Strada Lazăr 10. 
Politia din Budapesta a fost avizată telegrafic 
despre acest fapt şl consultând pe proprietarul 
Ia care stă implicata, acesta a depus că numita 
fată a venit la el împreună cu o alta, pe care a 
prezentat o ca soră, abea înainte cu o lună. Aveau 
exteriorul foarte sărăcăcios şi nu plăteau nici 
chiria, până când într'o zi a venit la ele un domn 
străin cu care sau închis în casă şi au tăinuit 
mai multă vreme. Ce vor fi vorbit nu ştie, dar 
de atunci aveau parale gârlă. 

In cursul anchetei s'a dovedit că n'au fost 
nici odată eleve a şcoalei de arte, ci sânt ovreice 
şi făceau serviciu ca caseriţe In şantanele de prin 
Brăila şi Bucureşti. Probabil ea cu ajutorul lor 
poliţia va da de urma celor trei pungaşi, cari au 
jefuit pe giuvaergiul parisian. 

• • • ^ . І Г ' " 1 0 A N V U I A 
t n o â l ţ a m i n t e S ă t m a r — (Szatmár), 
fabricate în ţară într'adevăr fine, m _ Deák-tér - -
comode, elegante şi durabile „ , , 7, , . . , » 
acela să cumpere cu încredere la (In casa Iul Keresztes András), 

care ţine în magazinul său de ghete bogat 
asortat numai ghete şi ciobote pregătite în ţară 
din piele fină veritabilă cu preţuri foarte mo
derate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în 
privinţa execuţiunei drăgălaşe sunt neîntrecute. 

La dorinţă s e pregătesc tot felul d e 
g h e t e şi c i o b o t e d u p ă măsură. = 
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— Pustiirea aviodromului francez. 
Din Paris vine ştirea că o furtună puter
nică s'a descărcat asupra avîadromului din 
Mourmelon le Grande, puşti ind garajele lui 
Fahrmann şi Sommer. De supt dărîmături 
au scos şase muncitori morţi, alţi şase au 
fost răniţi. De asemenea asu.ra oraşului 
Chalon s'a descărcat un puternic uragan 
făcând pagube mari în întreg ţinutul. Hala 
de aviaţiune din Mourmelon le Petit a 
fost nimicită cu desăvârşire împreună cu 
câteva aeroplane şi aparate pentru dirigia-
bile. Doi muncitori au fost omorîţi şi trei 
grav răniţi. 

— Starea regelui Edvard. Ziarele engleze 
aduc ştiri foarte h gdjttoare referitor la starea 
sănătăţii regelui Edvard. Câteva ziare din City 
spun că regele s'a gârbovit de nu 1 mai poţi re
cunoaşte şi i vine foarte greu să se mişte. 

— O temniţă tn flăcări. După cât se a-
nunţă din New-York, zilele trecute s'a aprins 
puşcăria din Newhaven, producând mare spaimă 
între arestaţi. Pompierii şi-au desfăşurat toată iste
ţimea pentru împiedicarea dezastrului Mulţi din
tre paznici şi puşcăriaşi au fost răniţi iar alţii 
foiosindu-se de învălmăşeala produsă s'au cam 
mai dus. Cauza focului nu se ştie şi în primul 
moment spaima a fost aşa de mare că pazn-cii 
nu ştiau ce să facă, uşile celulilor le au putut 
numai cu mare greu deschide. Intre bărbaţi, fe
meile şi copii arestaţi s'a năcut o panică teri
bilă la isbucnirea focului. La început paznicii vo
iau să-i scoată în şir dar nu s'a mai putut ţine 
rânduială, căci fiecare căuta pe unde-i calea 
mai scurtă să poată fugi. In decursul operei de 
de salvare trei pompieri şi-au pierdut viaţa, mai 
mulţi dintre ei b'au ales cu arsuri grave. 

— Greva studenţilor turci. Studenţii turci 
ai liceului din Galata sau pus în grevă, pe motiv 
că nu sânt mulţumiţi cu directorul liceului. Prin
ţul Abdul Medzsid, care încă are un băiat la li
ceul aceasta a, făcut sultanului propunerea să 
pună capăt grevei In mod paşinic, amovând pe 
director din postul său. 

— Un asasirat monstruos. In apropierea 
satului Nemirov, din fgubenia Podoliei s'a în 
tâmplat un monstruos omor Sâmbăta trecută 
zece fete grăbeau din fabrica de zahăr spre ce să, 
ducându-şi răsplata muncii de o săptămână. Pe 
drum au fost atacate de nişte oameni mascaţi 
cari le-au măcelărit pe toate. Una singură, la care 
era o mare parte din leafa celorlalte fete, a scă
pat protejată de intine-ecul nopţii şl a fugit în 
Nemirov la sora sa. Când era deja în pat atunci 
a sosit acasă cumnatul şl spune nevestei că 
şi èl a luat parte Ia omor. Auzind că cumnată sa 
e aci şi că la ea e leafa fetelor şi a pus de gând 
să o omoare. Fata insă neputând dormi a auzit 
din camera vecină tot ce spunea cumnatul său 
şi a alergat la primar căruia i a raportat despre 
cele întâmplate. Primarul a chemat geandarmii şi 
a arestat pe criminal împreună cu nevastă sa 
care ştiuse despre planul de omor. In scurt 
timp a descoperit şi pe ceilalţi complici şi i a 
predat autorităţilor. 

— Procesul contesei T a r n o w s k a . Exper
tul acuzei intentate contra contesei Tarnowski, 
profesorul Borsi şi-a spus azi părerea. In expu
nerea sa se ocupă foarte pe larg cu trecutul con
tesei şi cu purtarea ei de pe vremea comiterii 
crimei. Că contesa a fost autorul, sau ea a dat 
planul omorului asta puţin importă, principa
tul e că şi ea a primit pianul. In sfîrşit coincide 
că contesa nu e eroiana care o crede lumea, 
dar nici nu e femeea fără voinţă şi slabă de 
minte, ca să nu poată fi trasă Ia răspundere pen
tru faptele ei. 

X Am onoare a aduce la cunoştinţa publiculni de 
dame că m'am despărţit de firma Wittenberger és Jaczkó, 
unde eu eram conducător şi croitor, şi mi-am des
chis atelier propriu, deocamdată în locuinţa din str. 
Akácz Nr. 19. Cu stimă: Jaczkó József, croitor pen
tru femei şi bărbaţi. 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

X Pen t ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Char

treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
în Quj—Kolozsvár. 

E C O N O M I E . 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou 

15 April 1010. 
S'a tândut azii 

g rin 300 mm. , 
oix mm. , a 
ovii mm. 
teeari mm. 
păpuşoi 400 mm, 

. • . 

12- 12 30 
6.10 

6.50 — 
7 50 •— 
5.30— 5.40 

Jr*ţeri!e «aut socotite In coroane şi după 50 kig 

äaraa da mirfnrl el efecte din Budapesta 

Budapesta, 2 Aprilie 1010. 

Preţul cerealelor după 100 Mgr. « fost armatorul 

Oriu non 

De Tisa 26 K. 90 
Din comitatul Albei 27 » 05 
De Pesta 26 80 

26 « 40 
De Bacica 26 » 40 
Secară de calitatea I. 16 » 80 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 > 90 

11 > 70 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut »Luceafărul* Nr. 8 cu următorul 

sumar bogat şi variat: C. Sandu-Aldea: Hie Sto-
garu Alice Călugărul Peisagiu Atlantid (poezie). 
G. Precup: Un congres al profesorilor secundari: 
— Părerile domnilor directori despre acest con
gres. I. U. Soricu : Cătră Postumus (poezie). T. 
Murăşan : Cântec (poezie). E. Lovinescu : Fanta-
zii şi parabole: Izvorul şi nourul. Maria Cunţan: 
Ideale (poezie). Poporanismul: — O anchetă li
terară. — Răspunsul d-lui Ioan Slavici. G Bog
dan-Duică: Cronica teatrală: » Sirena c de Z. Bâr 
san. Victor Eftimiu: Ne vom iubi o primăvară 
(poezie). A. Cotruş: Cântec (poezie). Cronică: 
Balul din Arad. Concertul d-rei Cella Delavran-
cea (Dr. T. B.). Donaţiunea Stroescu. Varietăţi 
literare (G. B.-D.). Din Sătmar. — Poşta redac
ţiei Hustraţiuni : 7 fotografii delà balul costumat 
din Arad. 

Preţul numărului 50 bani. De vânzare la Li
brăria »Tribunei*. 

* 

Din memoriul lui Iosif Sterca Şuluţu din Căr-
peniş, continuare din broşura Adaus la partea a 
VI, Sibiiu, tip. Krafft, 1910. O broşură de 38 pp. 
— Din broşura aceasta remarcăm, afară de câ
teva epistole d'ale repausaţilor, un capitol intere
sant supt titlul : Cine a dat ideea pentru înfiin
ţarea Asociaţiunii ? 

A apărut : Revista Teologică Nr. 4, organ pen
tru ştiinţa şi viaţa bisericecscă. 

Cuprinsul: »Pastile« de Gavriil Hango. Despre au
toritatea doctrinală şi despţe regula de credinţă în bi
serica catolică trad. de Ilie Beleuţă. Dualismul antro
pologic de Dr. Pavel Roşea. Predică Ia Vinerea Pati
milor de prol. A. Crăciunescu. Din scrierile părinţi
lor bisericeşti. (Cuvîntarea II) de Gh. Comşa şi V. 
Judele. Despre mărturisire de A. Crăciunescu. Cronică 
bisericească-culturală de N. B. şi G. Hango. 

La Librăria »Tribunei« se află de vânzare: 

Dimitrie Onciul: >Românii în Dacia Traiana« 
până la întemeiarea principatelor (Chestia ro
mână) à 1 cor. -f- 10 fii. porto. 

Proza ediţia Ii-a de V. Alecsandri Cor. 2 — 
Mormântul unui copi l ed. I Ia de M. Sa-

doveanu Cor. 2. 

Din biblioteca Minerva: 
Nr. 73 Suflete stinghere de L Marian 30 fii. 
Nr. 74 Conovalow, de Maxin Oorchi 30 fll. 
Nr. 75 Siberiana de Xavier de Maistre 30 fl 
Din bibi. teatrală: 
Nr. 9 Electra, tragedie în 5 act. de Sofodfc 

35 fii. 
• 

» Viaţa Rom.< Nr. 1 si 2 à 2 Car. 
*Luminişurit, poezii de A. Stavri à 2 Cor. 
» Schiţe şi amintiri* de D. D. Pătrăşcatm à 

2 cor. 
* 

La librăria »Tribunei« se află de vînzare Dic
ţ ionarul universal al limbei rom. ed. 11. de 
Lazar Şăineanu. Preţul 8.— Cor. şi 30 fii. porto. 

* 

La Librăria » Tribunele se află de vânzări: 
«Viforul», dramă în 4 acte de B. Delavrancea 

Cor. 2.50 plus 20 fii. porto. 
Povestiri alese de Ion Dragoslav Cor. 0.55 plus 

10 fii. porto. 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie » 2— 

Dr. E. Babeş: Diagnoza » 3— 
A. Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă 

(op premiat) » lift 
A. O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » Ш 

> > » V. III şi IV. » 1 -
Isldor Ieşan: Românii din Bosnia şi 

Herţegovina în trecut şi prezent . » 150 

Din v a l o r o a s e l e cărţi ate regretatului 
canonic Dr. Augustin Bunea: 

Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică cor. 1,— 

Chestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite, partea I cor. 2,— 

Posta Administraţiei. 
Nie. Chicomban, Jam Am primit 6 cor. ca a-

bonament pe Quart. II. 1910. 
Elie Petruţiu, Mercurea. Am primit 2 cor. abo

nament pe Aprilie a. c. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
>Tribunac institut tipografic, Nichin şl cons, 

Un candidat de advocat 
e u p r a x â b u n ă , 

află aplicare imediat, la cancelaria advoca
tului Dr. Ioan Marghita, în Algyógy. 

Credit pe ipoteca, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

TtUfon nr. 878. 
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1909 
21 Martie. 

U3503647 

1305389 
55925799 
12217901 
1744055a 
"99994 
15296433 
3177121 
5972018 
704408 
50ЗЗ56 

J O 2 6 6 9 0 6 4 

29183218 
20345508 

400244337 

12000000 
26414884 
389З778 

254351200 

915411 
102669064 

400244337 

A Ü T I V 

I 88472213 Réserva metalică Aur . . 91016787 ( 
t 35°3 , 434 » Tiate Aur . . . 378.4000 ( 

Argint şi diverse mo nete 
Portofoliu Român şi Străin 

I ') Impr. pe ef. publice . . . 10146400 
l , „ „ „ tn cont cor. 16947699 

Efectele Capital. Social 
Efectele fondului de rezervi . . . . 

„ d я amortizarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . 
Cheltueli de Administraţiune 
Depoaite libere 

„ „ & p r o v i s o r i n . . . . . 
Conturi de valori 
Conturi dive se, Sold 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortzării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulation e . . . . 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii dive se 
Deposite de retras 

„ „ „ & provisoriu . . . . 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 5%. •) Dobânda 57»°,'«. 

1910 
13 Martie 20 Martie. 

129099627 128820787 

4*3959 1441317 
72346671 74428838 

26661278 27094099 

I1999924 I1999924 
14925995 14925995 
3134621 3119621 
5999808 5999808 

71x22 71 220 
405204 5 1 5 5 1 2 

107613810 105413160 

43127659 41752863 

417448776 416222144 

I200000c 12000000 
28087792 28123532 
4120826 4150806 

261151060 261008820 

815684 894474 
107613810 105413160 

3659604 4631052 

417448776 416222144 

Elekl jârâs főszolgabírójától . 

776-1910. sz. 

Pályázati Hirdetmény. 
A medgyes-otlakai pusztán rendszeresített 

községi szülésznői 
állásra pályázatot hirdetek. 

Javadalmazás : 240 korona évi fizetés és 
a szabályrendeletileg megállapított látoga
tási dijak. 

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
oklevelükkel, születési és eddigi alkalma
zásukról szóló, valamint a román nyelv tu
dását igazoló bisonyitványokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám április hó 27. d. e. 12 
éráig adják be. 

Elek, 1910. évi április hó 14-én. 

Mládin Miklós, 
fösrolgabiró. 

EUSMERT LEGHIRE5EBrL 
CSÉPLŐHÉSZLETF" ^ 

TELJESJÓTÁLtoU 
ÜZEMBEN 
BARMIKOR 
MEGTEHIN 
HÇI&K. 

ELSŐRENDŰ 
SZIVÔGÀZTELEPEK 

Ü̂ZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ÓRÁNKINT 
KB. 11*2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEBYZÉK INQYEN. 

S'au ieftinii 
i i 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°l«î 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c. 4*-. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 
cărbuni ш Biti Jízsef : 

A r a d , E ő t v ő s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

cairate cea mai bună. 

In atenţiunea proprietarilor de cumpăna ! 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că. а т і d s D s cu succes bun repararea 
şl pregătirea c u m p e n e l o r la şcoala 
ndustna.ă şi de mctalurie din Arad şi 

astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cumpenelor primesc repararea 
• to'-felul de c vi m p c u c ş. a. 

c u m p e n e cu braţe ega le , în forma 

Cum-

de pară, zec imale , — centi male 
şi pentru trăsuri, precum ş i semnarea 
p u n c t u a l ă a podurilor de 20, 1 0 , 5 , 2 , 1 
— — şi Vi kg şi egalizarea lor. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. s'imă: 

LUDOVIC SIRBU j ^ d V L t 
D É V A., L a k t a n y a * u : n r . G . 

1 

Klein István 
Prima fabrică cu instalaţie electrică 

A de împletituri de sîrmă, coarde de A 
otel pentru paturi şi sîte etc. în 

Seghedin- Szeged, Kelemen-o. nr. 4. 
Telefon Nr. 242. — Fond. In a. 1840. 

I 

ţmW lQm. de sîrmă pentru gafd 
delà 30 fileri în sus. "Ф8 

Fabricatele mele în privinţa durabilităţii şi a 
execuţiunei bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios. 
P r e ţ u r i l e m e l e s u n t cele ma i ief Ine . 
Cu prospecte şl cu catalog А М Ш Ш Ш Ш І Ш І Е | 

de preţuri servesc gratuit. 
Să fim atenţi la firmă ! 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Â R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

Н.-М,-Vásárhely, VI., Ferencz-ntca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mijlocesc.-— 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
===== Premiat la 6 expoziţii. 

•15 
í 

•J 
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O X I M 

cu chőia 
rj&tentatä 

Se poate căpăta în toate prăvălile mai bune 

The „Nox in" Co. 
Londra : 
E. C. 57 Chisvell 

Street. 
Viena: XVIII/l 
Willy Weingärtner 
Semper Strasse 13 
Telefon 22149. 

Paris: 
125 Bub Montmartre 

Budapesta : 

Brüder Hochsinger. 

- Sä nu se confonde en alte Arme ! -

M O B I L E 
Recomand mobile pentru dormitoare sufra
gerii şi saloane prima calitate, stil modern 
din cele mai preferite soiuri de lemn ca : 
cireş, jugastru, corn, mahagóni şi patisandra, 
deasemenea aranjament, cel mai nou model 
pentru anticamere, bucătării şi personal. 

Ca deosebită stimă : 

Varga József t â m p l a r ( m ă -
s a r ) e s c l u s i v , 

JX-R-ELCL, K à p o l n a - u . n r . 6 b . 
Magazin deschis nu am. 

Serviciu prompt. Preţuri ieftine. 

Oi si Шш ii fiel 
Deja de acum mă angajez pentru expe

diere pentru toamna anului acesta sau pentru 
primăvara anului viitor. 

Prin lărgirea stabilimentului meu sunt 
nevoit a opera în comun în asociare cu 
proprietarii de vii sau cu neguţătorii. 

Corespondenţă în limbile : română, ger
mană şi ungurească. Adresa : 
Alexandru Szűcs fiul, proprietar de vie 

B i l i a r d i ó s z e g . 

Kneffel Károly és Fia 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t 

public, că mi-am mutat 

marele magazin de cărbuni 
din palatul de pe Andrássy-tér nr. 74, pi 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, stăm 1 

dispoziţia p. t. public cu cărbuni veritabil 
în ori-ce cantitate, transportaţi acisi 
şi primeşte angajament pe întregul sezon li 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face In persoană, prii 
corespondenţă san prin Telefon nr. 139 
la firma : 

Kneffel Károly a Fii 
mare comerciant de cărburl 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2 
(Cassa Kneffel). 

Icro Croitorie noui englezi şi f rancezi pentru femei. 

După absolvarea arsului îa Drezda, pe baza expe-
M rinţelor de mai mulţi ani câştigate atât în străinătate, cât 
44 şi în Budapesta, subt firma Wittenberger H. şi Jaczkó 
44 József am deschts o 

ij c o n f e c ţ i e p e n t r u d a m e , 
2| unde se pregătesc conform gusturilor celor mai raf.nate 
4 cele mai elegante toalete engleze şi franceze. 

Pentru convingere rugăm binevoitorul sprjia al ono
ratelor dame. 

Cu deosebita stmă: 
J a c z k ó J ó z s e f . 

{5эс«хасэсхэабзс»асзюс«аіад 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că 

pentru 

atelierul meu de pălării pentru dame 
au sosit pălăriile după faconul cel mai nou 
de Paris şi Viena. 

On. Doamne sunt rugate a cerceta asortimentul 
meu bogat şi a mă onora cu comande, asigurând 
de un serviciu prompt şi preţuri ieftine. 

Rugând din nou binevoitorul sprijin, sunt 
Ca toată stima : 

L a z a r C . 
a t e l i e r d e p â i & r i l d e d a m e 

Arad, Andrássy-tér (palatul Minoritán). 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „ H U N G Á R I A " societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit: 

T o t - f e l v i l d e m o i s i r a i e c o n o m i c e , 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile el 
maşini cu aburi de 1 cal putere şi până la 500. 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi : instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

S t a ţ i u n i d e a u t o m o b i l e . 
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Cea mai mare şi mai ieftină 
iirfjjä de grădiflarit din ţară. 
«ar 200.000 bucăţi de ultoi de viie 
2W.0W bucăţi-ripajia, 1Q0.OP0 bucăţi 
pomi frumoşi cu coroană, 200.000 
bucăţi trandafiri nobili, 100,000 buc. 
arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
căpăta cu un prêt fabulos de ieftin. 
CATALOG de specii şi preturi se 
trimite gratuit şi porto franco, firma : 
V á r a d v e l e n c e i müke r t észe t i 
ós r o z s a t e l e p J t a g y V I r a d o n . 

r n Dipl. de onoare Lovrln 1902. Medalia de «ar Timişoara 1891 

S Z U B O T H A S Á N D O R 
p i - e g A t l t o tr d e o ci A j e l i i ş l c u l j c r t u r i b i s e r i c e ş t i . 

IittDliit li 1883 TilffM piitrs mit. fi on» 448. 
Lfferanhil excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A C E T A T E 

• í 
In coltul itrăzii Lonovics şi Jenő főherceg, vls-i-vls de botelnl « Hungáriái. 

Recomandă magazinul său bogat In atenţiunea binevoitoare atât a preo
ţime! cât şi a acelor, cari voesc să cumpere pentru 
biserici capele, sau societăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci, statue 
- tau altfel de adjuituri bl teri ceşti -

tot astfel marele său asortiment pentru materiale 
— necesare la formarea adjuitărilor bisericeşti. — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 
— Servesc bucuros cu catalog Ilustrat — 

• S ă ne ferim de m o l i i ! ! 
I I n I n s t i t u t u l d e a s i g u r a r e c o n t r a 

g m o l i l o r d i n O r a d e a - m a r e a I u l 

ІDózsa János• 
T. • -r b l ă n a r . ,.• ., : ф 

Nagyvárad, Passage Sass • 
— In faţa teatrului »Urania«. — W 
S e î n g r i j e s c p e l â n g ă p r e ţ u r i c o n - W 
yenabile, blane pentru femei 
şl bărbaţi şl blane de călătorie, 
covoare, boaule şl manşoane. 
Magazin asigurat contra focului. 

Gel mai bun remediu contra 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandam cea mai nonă maşină a noastră pat. 

• ШЛ. - ^ ^ Ч Щйй n vi m a i 
•j fj ШЁяшт^^кЩш^ M mo c o r . 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 
— — kilograme. — Se află la: 

F R A Ţ I I B Ü Í Z A S S S ? S ? l Ä 
— — A K A D . Te le fon 604 . — — 

" T T sjgfgspgggs 
T T T T T 

Nou! Noul 
Atelier de frizerie. 

Am onoare a aduce la 
cunoştinţa onor. public că 
ffll-am deschis no ateilor 
l t frizerie, aranjat cerin
ţelor celor mai moderne, în 
Arad, Luther Marton-tér 
Nr. 1. (Casa Dr. Ioan Suciu). 

Rugând binevoitorul sprijin 
al on. public sunt 

Cu deosebita stimă: 

FOGARASSY PETER 
f r i s c e u r . 

Primesc vopsirea părului, 
eu preţuri ieftine. 1 

P r o s p e c t d e p r e ţ u r i 
pentru produsele de primăvară a „asoc/a-

ţiunel pantofarilor din Arad''. 
B o t i n e p e n t r u f e m e i : 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.50 
Pantofi de piele de vacs delà » 2.— în sus 
Botine » > » » Regate » 2.80 » 

» » chtvreux > » 4.50 » 
> > vacs cu şiret delà > 3.60 » 
» > chevreux cu şiret » 5.50 > 
> э de vacs cu nasturi > 4.80 » 
» » chtvreux delà * 6.50 » 

B o t i n * p e n t r u b ă r b a ţ i ; 
Cu pig simplu, pirle de vacs fl. 3.30 
» » şi feţe » » » » 4.— 

Bergsteiger din piele cu lustru » 4.80 în sus 
Cu ţug simple uşoare ca un 

fulg ptntru bolnavi delà . > 5.— > 
Bergsteiger de chevreux . . • 6.50 » 
Cu ţug piele de box . . . » 5.80 > 
Bergsteiger piele de box , » 6.29 » 

» chevreux bună delà > 7.80 » 
Pantofi de chevteux . . . • 5.— > 

Ţinem în depozit totfelul de ghete pen
tru copil. La comande din provincie să 
se descrie urma piciorului pe o hârtie. 

Cemande eoutra ramb. necorespimzând 
ţi îaapoiale în care de 8 zile se schimbă. 

— — — Picturi academice decorative proprii. — — — 

S Adolf Gündisch S 
Täpsitor de chenare şi aiiritor în 

Saggasse 28. SiMitt-NagySZeben. Bachgasse 8. 
Se recomandă pentru văpsirea a orice fel de firme 
atât din lemn, tinichea sau pânză, cât şi cele mai 
frumoase firme de sticlă, deasemenea primeşte 
renovarea şi colorarea radicală a iconostasurilor, 
stranelor, tribunelor etc. marmorarea sau aurirea lor 
cu culori de aur veritabile, cari îşi păstrează faţa. 
De-asemenea se primeşte pe lângă preţuri culante, 
— — restaurarea artistică a tablorilor vechi. 
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Comandele din provincie se efeptoiess prompt şi cooştiinţios. 

l Hoffmann Sándor A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . i 
I POSTAVURI 
I pentru talii. 

! DELINURI. 
I ŞALURI, 
j ROCHII de desupt. 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
M a t e r i i a d m i r a b i l e i n c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTÂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să bineyoiţi a privi 
vitrinele mit 
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Primai atelier ardelean araajat cu patere electrică pentru s c o b i m 
• pietrelor şi fabrica de pietrii monumentale - : 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A S Ä 
Atelierul central al fabricei: E o l O Z S Y á l * , D é z s m a - l l . 2 1 . 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii d ia I marmoră, labrador, granit, 
•icnit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centralii 

£ 1 

N I É 

C e l e m a i m o d e r n e 

И Г m o b i l e dt 

f i e r ş i a r a m ă 

şi cele mal practice 

bănci higie-
aice d e şcoală 
şl mobilarea lo
cuinţelor, hotele-

« i , щл . m ш m , o r » spitalelor şl 
a acoaîe lor , precum şi obiecte fabricate din cele mai bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şl construcţie se life 

rează numai de cătră firma 

Bcnnhardt îţezsî « Ш а 
Brassó, etr. Fekete nr. 33. 

— Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

Mi-am deschis 
prăvălie de coloniale şi 
= delicatese, — 1 
a r a n j a t ă ş i a s o r t a t ă d e u n n o u 

— s t i l m o d e r n î n • ~ - — 

Arad, piaţa Libertăţii 
( S z a b a d s é i - t é r . ) P a l a t a l ШЙЛѢЙУ. 

Depozit permanent Ia: Şunci de praga, 
peşte, sardele şi conserve. Cămări, me
zeluri, tot felul de unt şi brânzeturi, 
şampanie, vinuri şi coniacuri franceze 
şi ungureşti, ape minerale şi medicale 
proaspete. Ceai rusesc, cafea şi rom de 
Jamaica, fructe sudice şi zarzavaturi, 
delicatese din ţară şi străinătate. S e r 

v i c i u c u l a n t , s o l i d ş l g r a b n i c . 

C u d e o s e b i t ă s t i m ă : 

Hoffmann Ottó. 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc în fabrica de mobile a Ini 

Reisz 
B é k é s c s a b a . î n N a g y v á r a d 

» TRIBUNA* 1А8ТГПЛ TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD 1910. 


